Report of Expedition up the Rivers Kisora and Tshadda,
between the 19th of July and the 4th of November,
1854.

Dr. W. Balfour Bailie to the Secretary to the Admiralty.

African Mail Steamer * Bacchante,”
Sierra Leone, January 3, 1855.

I HAVE the honour of laying before you, for the information of my
Lords Commissioners of the Admiralty, the following condensed account
of the proceedings and results of the Government expedition up the Rivers
K¥dra and Tshiadda during the past season. This I had intended doing
before leaving Fernando Po, but was prevented, partly by indisposition,
and partly from the remainder of my time being almost completely
ﬂ(.‘t‘llpil.‘-{] ill [}ﬂﬂkillg up and H]il]{i[]g arrangements for our voyage to
England.

[ have already, in my letters from Fernando Po in July last, alluded
to the difficulties in which I found mysell involved owing to the death of
Mr. Consul Beecroft ; and mentioned how. on numerous points, having no
specilic instructions for my guidance, I was obliged to act according to the
best of my judgment.

On the arrival of the steamer “ Plejad ” at Clarence at the end of
June, preparations for the river voyage were actively carried on. These
occupied ten days, and would not have been completed in that time, had it
not been for the timely and active assistance alforded by Commander
Miller, of Her Majesty’s ship “ Crane.”

The gentleman on whose skill, knowledge of the country, and acquaint-
ance with African travelling we had so much relied, being unfortunately
no more, and there being no one on board who was at all fumiliar with
African rivers, much precaution seemed absolutely necessary to insure our
carrying out our designs.

To assist our endeavours | engaged Mr. Thomas Richards, who had
accompanied Consul Beecroft on the§e occasions up the K¥pra, and on
whom he placed much dependence. 1 looked forward also to Mr. Richards
being useful as a pilot over the Nun Bar,

Another person whom 1 engaged was Mr, J. J. Scott, a coloured
engineer ; and, at the suggestion of the Rev. Mr. Crowther, I took a¥ [bo

™ interpreter from Wernando Po. This man, named Simon Jonas, a
very intelligent native, was with Captain Trotter in 1841, On our way
up the river I left him at .-UJ# to collect information. and on our return
after three months, again got him on board, he having been most kindly
treated by the people.

Lastly, [ engaged an Accra lad, who had been strongly recommended
Lo me, for assisting in the collection and preservation of specimens, as,
ﬁ‘ﬂm[m}r increased duties, I could not devote mueh time to natural history
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pursuits, and I considered that the assistant who came with me from
England would have more to do than he could well manage. I accordingly
found this lad of very great service.

Under the circumstances, I trust that my conduct in entering these
persons will meet with the approval of my Lords Commissioners. :

At Fernando Po the second master of the * Crane,” Mr. D. J. May,
volunteered his services to assist in exploring the Tshadda; and Com-
mander Miller consented to lend him for this purpose on my expressing
my consent. This I at once did, and I have no doubt that the result will
prove to their Lordships’ satisfaction that the amount of success we met
with was considerably owing to the labours of this enterprising and
intelligent officer.

All the sails of the ** Pleiad " were, by Captain Taylor’s direction, left
at Fernando Po, but we had frequent oceasion to regret this act.

| have, in my letter of the 19th July, given an account of our passage
from Fernando Po, and of our entry into the river; before, therefore,
recounting the further progress, it may be better to give, in a few lines,
the extent and results of the expedition.

We have explored about 250 miles of the River Tshadda beyond the
furthest point attained by Allen and Oldfield in 1833, and reaching to
about 50 miles of the meeting of the Firo and Binke, have established the
identity of the Tshidda with the Binke.

We have established the navizable nature of the river during the
rainy season up to our furthest point; and, seemingly, as well as [rom the
information of the natives, considerably beyond.

We have encountered several new tribes; have inquired into the
resources, &c., of the various countries; and have ascertained the (riendly
disposition of the natives.

From numerous careful observations, we-spp-almest-demaonsteabe-the

imcorzaetaess-of Dr. Barth’s astronomical positions, our furthest point east .

being 11° 30", at which time we were considerably beyond Hamariwa,
and almost certainly, at the furthest, within 50 miles of the junction of
the Firo, which was placed by that gentleman in longitude 14° east.

We shall be able to lay before their Lordships a tolerably accurate
chart of the entire rivers, with the observations on which our positions are
based, and we have also collected materials for a much-improved map of
the surrounding countries.

We shall be able, further, to present to their Lordships a considerable
amount of information regarding the new districts, and also numerous
additional facts concerning the countries prmi:mf-:l}.' known, especially Ibo.

We have ascertained more correctly the periods of rise and fall of the
water, differing somewhat from previous accounts; we are therelore able
more precisely to indicate the proper periods for the entry and the descent
of the river.

With the assistance of Mr. Crowther, we have satisfied ourselves of
the general desire of the natives to receive instruction and to admit
teachers, and also of their wishes to carry on trade with us.

We have ascertained, as far as we could, the extent to which slavery,
either domestic or otherwise, prevails,

We have, unfortunately, been unable to obtain any very recent or
accurate tidings of Dr. Barth or Dr. Vogel, although every possible
inquiry has bezn made.

We are enabled to report favourably on the climate, having encounter
but little sickness, and, providentially, not lost a single life.

Having thus given a summary of the results, it will be requisite t©
allude to the causes which prevented our reaching further.

Though aware that wood would form a great part of our fuel in the
river, instruments for cutting or splitting it were not provided, so that 1t
was only by sheer struggling that we were enabled to continue the ascent
and from this cause alone we lost at least fourteen days.

[nability to ent fuel was the principal cause of our final stop; the
Krdwboys also were nearly exhausted by the immense labour consequent
on the employment of miserably insufficient tools. Scurvy, likewise, made
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nourishment. The actual turning back of the vessel took place while
Mr. May and 1 were absent in the gig, endeavouring to make a higher
ascent.

Numerous other minor, though most palpable deficiencies, might here
be mentioned, but these will be better noticed in the sequel. :

T'o continue from the point where 1 left off in my letter of July 19th—
that very afternoon the vessel was carelessly run aground, and remained
s0 for twenty-four hours, so that we did not reach Abo until the afternoon
of the 21st.  Next morning | went ashore, and finding that Aje, the second
son of the late King Obi, and who was the most influential person, was
absent, I called on his elder brother and representative, Tshakuma, whe
received us kindly, [ here left Simon Jonas, Tshikuma pledging himself
for his comfort and safety. 1 wished to proceed next morning, as time was
valuable, but Captain Taylor declined to. proceed on a Sunday. We left
on Monday, and for the remainder of the week our progress was very
unsatisfactory. It was not until the following Monday that we reached
Idda, whey I had a very satisfactory interview with the Atta. We steamed
from Iddad on Wednesday the 2nd August, and on Friday afternoon reached
the confluence, From this we started on Monday the 7th, and for the four
following days continued slowly ascending the Tshadda., On the 11th we
again got aground, and part of the engine having given way and requiring
a lengthened repair, [ took the opportunity of getting fresh rates for the
chronometers before entering the new parts of the river. We therelore
remained here until the 14th, and were fortunate in getting likewise good
sets of lunar distances. i

For a fortnight previous to this time the river had been falling, and
the after rains had not yet commenced; T was, therefore, doubly anxious
to push on at once, so as to be able to avail ourselves of the ﬂ?{p{%tnd sub-
sequent rise in the upper part. Coal was now completely exhausted, and
we had to procure supplies of wood. A

r—  For three or four dayvs we had rather shallow water and very winding
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channels, but on the 23rd Angust we reached the town of Ojogo in Doma,
where 1 obtained the only information | could learn =& Dr. Barth. A man,
who had some five or six weeks previously arrived at this place from
Keina, told me that when he left, two white men, with one or two white
attendants, had been residing for some time at that town, and that
presents had been interchanged between them and the King. Not being
able to get a good description of their persons, I showed this man the
frontispiece of Petermann's Atlas, on which he at once selected Dr. Barth's
portrait, sayving that was the face, only it wanted a large beard, He said
the other white man resembled the likeness of Dr. Vogel, as he had no
beard and very slight whiskers. From this acenunt, and not being aware
of any other white travellers in this part of Africa, | conehsdad that the
two might possibly be Drs, Barth and Vogel, and determined at once to
try and communicate with them. [ had on board four messengers, sent
by the Chief of [gbdgbe at the confluence to accompany us, and as these
men expressed their willingness to proceed to this place, 1 immediately
requested the King of Ojogo to give me a guide, :mt‘I by persuasion and
the help of presents [ got them to start by next morning. [ gave them a
}‘(l"-'!mfnt for the King of Kedna, and a letter for Drs. Barth and Vogel,

edna was about four days’ journey from Ojogo, but the men said they
would try to reach it in three: I therefore remained for some time af
Ojogo, but as after ten days they had not returned, | resolved to proceed,
'aving previously obtained the promise of the King to look after either
the white men or any messengers until our return. During our delay |
Secured a good supply of excellent wood, and the rains having commeneced
the river had risen about five feet.

From this time we experienced less difficulty in the river, owing to
the mereasing depth of the water. and we moved faster, having now only
one of the trade canoes in tow. We spoke, as we passed, all the towns of
ANy size on the bank of the river, and having passed Déma on the north
side, and o previously unknown tribe named Mitshi on the south, at
L'"?é'ti} reached the kingdom of Kordrofa. Villages on the banks were

its appearance among the crew, apparently from an improper amount O s
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4. here few, but on the 6th September we arrived at a large town on the lelt
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bank, opposite to which I anchored, and immediately landed. The inha-
bitants seemed much alarmed, and came to wateh us fully armed ; but on
my advancing and holding out my hand, they came towards us, and_on
finding our intentions to be peaceful uttered wild cries of delight. 1 then
went and saw their King, who warmly welcomed us, telling us that this
was the first time white men had ever visited this country.

The town was named Gandiko, and though in the kingdom of
Kororofa, was originally founded by Filita slaves, and had become an
independent Fulo settlement. The country of Kordrofa is entirely situated
on the south side of the Tshadda, and the opposite bank is in the Filo
kingdom of Bixtshi.

On asking the road to Wukari, I was referred for information to the
large town of Zhibu, some miles further up the viver. 1 proceeded
thither en the 8th, and found it also to be a Filita town, but, on inquiry
for Wukari, was told we should have stopped at Amyishi, some forty or
fifty miles down the river. 1 had therefore to abstain from attempting
this journey till the return voyage. The people were extremely friendly,
and kept up a brisk trade with us. From the information here received, 1
found that Wukari was not nearly so far to the eastward as we had
supposed.

Aflter leaving Dagho, the river ran considerably to the southward,
the course afterwards being about north-east and north-north-east.

[ left Zhibu on the 10th, having got a fresh supply of firewood, and
for the next two days made pretty fair work, but could discover no signs
of towns or villages,

On the 12th we anchored and cut wood, and were obliged to remain
all next day to split it up.

On the 14th again started, but at mid-day seeing a large dry tree, we
anchored abreast of it, and got all hands on shore. Our instruments,
always imperfect, were now so much the worse lor wear, that though
working incessantly from morning to night, we had not enough fuel to
enable us to leave before Saturday morning. A canoe passing down,
however, gave us the cheering intelligence, that we were now leaving the
district of Kordrofa, and entering the country of Hamariwa (the
Hamarria, Petermann).

The woord we had obtained did not burn well, so we could not keep
the steam up for any length of time, rendering thereby our progress slow.

| beeame at this time very unwell, and although [ kept on deck,
could not attend to matters; but having a most able and willing
substitute in Mr. May, things went on as belore.

On the 18th we reached the village of Zhirg, where we learnt that
the town of Hamartwa was not far distant.

During the four following days we did not make more than twenty-
five miles, the current running from 24 to 3} knots, and the crew not
being able to keep the furnaces supplied. Large branches frequently
floated past us, which, whenever we could, we secured, but from the
rapidity of the stream it was no easy matter.

Many of our Krowboys were in the sick list from overworking, and
from another cause which 1 shall now mention. )

For the preceding twelve or fourteen days many had |?Jrf.>.~w.nl'i’-fl
themselves with swelled limbs and other dropsical symptoms; and on
Dr. Hutehinson’s requesting my opinion, 1 came to the conclusion, after &
careful examination, that the disease was primarily scurvy, and 1 therefore
inquired into the quality of their food, which I found to consist of from 8
pint and three-quarters to two pints  rice and cold water, a supply
evidently inadequate for the wants of men so worked, but tluﬂignnt{td by
Mr. Taylor as an ample allowance,

1 at once ordered means to be taken for obtaining meat sufficient to
give all hands a portion, and desired the sick to get a share of what was
in the ship. No spirits were in the ship, which both mysell anf
Dr. Hutehinson considered would have proved eminently beneficial, a8
the very small supply of wine, now almost entirely laid aside for medicinad
purposes, only permitied a very small portion being daily devoted to the
most feeble.
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On the 19th Mr. May was laid up with fever ; but I was now again
fit for duty. :

On the morning of the 22nd I reached Gurowa, where 1 found persons
from the Sultan of Hamarjuga, waiting to welcome us, and asking me to
send him a messenger. 'The town was said to be some seven or eight
miles from the river, so I desired Mr. Richards to go and give him a small
present for the King as a token. Mr. Crowther very kindly volunteered
to accompany him; so, escorted by the Hamarluga party, they at once
proceeded. Heavy rains were frequently falling, and the river continuing
to rise rapidly.

[ here learnt that the provinee of Hamarfufa was one of considerable
importance, little inferior to that of Adamiwa. It is chiefly situated on
the north bank of the Fshadda, but elaims considerable territory on the
south side. High hills, which we could see on the southern horizon, were
in Adamawa. The aborigines were a wild-looking people named Baibal,
and speaking the Djgka language, but the country had been quite subju-
gated by the Filitas, We were now completely in Fulo territory, and
with these people were invariably on the most fricndly terms. They were
by far the most intelligent and most civilized people we met during our
wanderings.

Here, as in every other district above the Lower Tshidda, yams were
not cultivated, various kinds of corn forming the chiel food of the people.
Goats, fowls, and ducks were, however, to be got at most of the villages.

1 anxiously waited for the return of Mr. Crowther and Mr. Richards,
but they did not make their appearance till the morning of the 24th, when
they came on board tired and foot-sore, having had a long journey over
a most miserable road. They had however met with a most hospitable
reception, and brought me a letter from the Sultan, requesting me to visit
him, '

I made instant preparations, and at noon started, accompanied by
two officers of the * Pleiad,” leaving the vessel in charge of Mr. May,
now convalescent.

We went hy boat ap a creek for about three miles, and then landing
proceeded on foot sleng- a narrow road, only wide enough for single lile,
and inclosed mostly on either side by thick bush or long grass. Walking
was difficult, as great part was completely under water, and the remainder
was soft adhesive mud.

Our route lay across a level swampy plain, on the further side of
which was a fine |'-i:;L11;,:; oround, at the foot of a range of hills, and on this
eminence the town was situated.

We reached the town at sunset, having walked, according to my
pedometer, fourteen miles. We were conducted to the house of the
Galadima. or Prime Minister, where a large hut and a surrounding yard
were set apart for our use, and it being dark we lighted our lanterns and
sat down on our mats. We first received a message of congratulations
from the King, and then crowds of visitors poured in to welcome us
nﬁ”'—{lf!—!ltllll' ol il]l‘l-"ﬂ'-"\*:'l“i-h gh_rﬂ-;ir”_:"‘*hnn;hq tired ns, .’iTHI I.If.‘:hTIg_‘: IHIIJ_‘.:I'_\'
after our walk, we were agreeably surprised by the arrival of various
dishes sent us by the King. These consisted of messes of milk and of
e and ]1;;];:1.-:-1:=.q;11|:~r~_ two well-known country dishes,

__Dur supper over we arranged our eesches. and slept in the open
air in preference to the hut, as lnrillgjl'l‘t'r from mosquitoes.

The next morning we prm-mrlh-d"m examine the town. The houses,
which are all circular, are capacious and well.construeted, and are always
surrounded by considerable inclosures.  The breadth of the town is
upwards of a mile, and its length from one and a-half to two miles.

The people are a highly intelligent race, often of fine and prepossessing
appearance, and almost entirely Filita. The familiar language 18 i:lu-
Filita or Falo (properly Pulo), but most aly understand Haussa, by which
We communicated with them. All were well-clothed, the dresses of many
being very tasteful ; brass and copper ornaments were abundant, which
they readily parted with for trinkets, red eloths, and handkerchiefs.

At 11 o’clock we were conducted to the Sultan’s residence, and were
ushered into his presence; we were placed on Turkey rugs, but were
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separated from the King by a coloured silk screen, which hung from side
to side of the apartment, which rather surprised me, as nothing of the
kind was employed when he received my message, but I was informed
that such was the enstom of the country. As soon as we were seated an
attendant threw over me and each of my two companions fine Haussa
xobes, and I was presented with a bundle of spears and a basket of Gourra
Kola) nuts.

We then proceeded with our interview, the Sultan expressing his
satisfaction and delight that white men should have visited the country
during his reign, assuring us of his ardent wish to cultivate our [riendship,
and saying that he should send a special messenger to his master, the
Sultan, at Sokato to announce our visit.

I then told him of our country and our Queen, of the objects and
intentions of our voyage, of our wish for friendship and for trade, and of
our Sovereign’s dislike to war, especially when aggressive and unprovoked.
The Sultan replied that what 1 had said about war * was very good,”
and that he trusted that his people and white men would always he
friends. 1 then offered him two velvet tobes, a sabre with a brass
seabbard, a double-barrelled gun, and some pieces of white and coloured
calicoes, which seemed to please him much. Dr. Hutchinson also gave
him specimens of the various trading goods on board the steamer, and
Mr. Guthrie presented him with asupply of writing materials, with which
he appeared gratified. I then said that on my return Iintended to visit
his dependency of Wukari, which he told me he hoped 1 would do, and
that he would send a message by me. He added, that he had ordered
two bullocks to be caught for us, for which 1 thanked him, and then
begged to say farewell. He pressed us much to extend our visit, but
excusing ourselves on account of the lateness of the season and pressing
oecupation on board, we departed.

It was now past 1 o’clock, so [ hurried back to our hut, got our baggage
packed up, and dispatched at once our Krosboys. A horse was brought,
on which I got Mr. Guthrie mounted, as being the oldest of the party, and
the most likely to be tired. Horses were also promised to Dr. Hutehinson
and mysell’; but as they were delayed I walked on, leaving him to follow
when mounted. 1 soon reached a very wet part of the road barefooted, but
not having a guide, I wandered along a wrong track, and by sunset had
completely lost my way, having nothing around me but thick byush; I there-
fore looked for a tall tree as the best quarters for the night, and was
fortunate enough to find a large Baobab tree, up which | climbed, and
seating mysell on a branch, about fifteen feet from the ground, spent a not
ancomfortable night, though the howling of leopards and hyenas sur-
rounded me till daylight. In the morning I stumbled over some huts, and
setting a guide, proceeded towards the river, meeting shortly a party
searching for me, but who had already consigned me to the wild beasts,
which abound in this district.

As the erew was much debilitated and weakened from the causes
alreadv mentioned, and as our cutting tools were nearly used up, I was
most reluctantly obliged to give up the idea of proceeding farther in the
Mr. May and I however determined to make the attempt in the gig.
and aceordingly, the morning after my return, we started with acrew of six
men. | left the vessel in charge of Mr. Harcus, the chief mate, with
orders to remain except in the ease of a sudden fall in the river, or any
other emergency, in which case we should follow in the boat, and [ also
ordered every means to be employed for getting wood. From what | had
already seen, and from the assurances of the King, I felt convineed that
a stay of some days at this place would be profitanle to the trading
arty, as ivory was abundant and cheap, and in these p:u*limﬂﬂl‘f-
Dr. Hutchinson coincided with me.

We left at daybreak on the 27th September, the river still rising-
For some days there had been invariahly a line breeze blowing up the
river, but to-day, to our great disappointment, it was nearly calm, and we
made but litfle progress against the current. We visited two villages
belonging to Hamartwa, in both of which the aboriginal inhabitants,
though [riendly, were less civilized than any we had hitherto met. Next
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day, having a slight breeze, we did rather better, and in the :rl‘lermmzﬁ 3

reached a town named Djiy up a ereek, where, on our leaving, some
attempt was made to detain us. On the third morning we had a fine
wind, and went rapidly up; in the forenoon we arrived at a village named
Difti, now, by the rise of the river, most completely inundated, and
in which, except one spot round a large tree, there was not a single foot
of dry ground. We landed here to take observations, but were soon
HUI'I'{JI[I[HEL"El‘ by crowds of most savage. wild looking people, who, both
male and female, were equally destitute of clothing. For a time their
surprise kept them quiet, and we tried to get into conversation with them,
and keep them in good humour, but they soon began to be troublesome,
and in a body advanced to seize and pilfer our boat, when a little pet dog
| had with me raised its head. on which, in astonishment, they held back.
Not wishing to have a quarrel, and their numbers, berng from 300 to 400,
all armed with swords, spears, and bows and arrows, being rather out of
proportion. 1 judged it advisable to remove; so, giving one or two prasents
to the head men, we,shoved of.  While looking for another spot on which
to land, their canoes followed and tried to entangle us among the bushes,
so we hadyetreat speedily to the open river, where we were in salety, as
there, if they had become troublesome, we could easily have managed
them by upsetting their beats. On reaching the open water, the pursuing
eanoes, nine or ten in number, and each with eight or nine armed Ilml'l-:
immediately turned back. We had previously fixed the afternoon of this
day for our return, and so had, althongh very anwillingly, to steer down
the river. : o

This, our farthest point eastwards, is, as nearly as we could determine,
in about latitude 9° 30" north, and in longitude 11° 30" vast. We cannot
be quite certain, as our observations, being interrupted by the natives,
were hurried and incomplete. From the information we received, we
believe that we were at that place not more than fifty miles from the
Faro. and it was a matter of deep regret to us that we could not reach
that confluence. Had the wind blown as freshly for the first two days as
it didd on the morning of the third, we might without difficulty have
attained this point, y

During our return, which was inlinitely more speedy than our ascent,
we continued our survey, getling soundings and uutliui'ng; the river sides.
By dark we had gone about twenty:-four miles, when l&ving unable to
continue our surveying, we anchored.  About 1 a.m. on the 30th, one of
the heaviest thunderstorms | ever witnessed, came on, but as the river
ran between two chains of |1'l]|=h_ the attending tornado split into two
parts, leaving the centre of the river where we were comparatively free.
About 9 A.m. we reached Gurowa, but found to our disappointment that
the © Pleiad * had left two days previously, though for what reason we
conld mnot divine, as the river was vet rising. We followed, and as the
carpent ran strong, went rapidly along.  Towards evening we entered a
wrong ereek, and soon found ourselves in submerged country, and it was
not till 9 o’clock next morning that we regained the river, having pulled
over fully twenty miles of flooded land. This forenoon we overtook the
“Pleiad” aground on the weather-end of a bank, and in an awkward
position. I now learnt that the very day we had left, some on board had
made the discovery that the river was falling, and had so worked on the
mate that he at last consented, though mest unwillingly, to descend. On
the second day they had got aground here, and had been in a very
unpleasant state ever since. Mr. Crowther, Mr. Richards, and the chief
mate told me they were very glad I had returned, as Captain Taylor,
during my absence, had tried to get the vessel into his own hands, and
matters were becoming very disagreea ble. Mr. Crowther and Mr. Richards
had remonstrated against leaving Glrowa as unnecessary, but were not
heeded. Immediately on finding how the ship was placed, I eommenced
fresh efforts to float her, as if the river should fall, there would be no
¢hance of moving her. The anchors were laid out afresh, and every
preparation made for the next morning, when, as the crew were completely
exhausted, we had to give up for the night. By considerable exertions
we lloated next day, and on the morning of October the 3rd, as we had no
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fuel on board, nor conld get any, dropped down the river about twenty
miles to Zhibu.

Mr. Mav and I had been desirous of getting fresh chronometer rates
before leaving Gurowa, but being disappointed in that, 1 resolved on
remaining at Zhibu for the purpose, employing the crew meanwhile in
cutting wood. While here I wished to get to Wukari, but was prevented
by the selfish obstacles put in our way by the King of Zhibu, who, after
sromising us guides and horses, broke faith with us, and consequently 1
declined having any more intercourse with him, and did not permit any
of the Furopeans on board again to visit him. His behaviour towards us
made him very unpopular with his subjects, who were extremely friendly.
On the evening of October the 5th we first observed signs of falling water
During our stay here we had a good supply of pumpkins, which greatly
recruited the men and improved the sick. On the Yth we resumd d the
descent, and on the afternoon of the 10th reached Anyashi, at which place,
by the carclessness of the boatswain, we lost an anchor and cable. On
making inquiries about Wukdri, we found Lhat this place, thongh rather
distant. was the best starting-point, but that the journey thither and back
would occupy from eight to trn days, a period which at this advanced
time could ill be spared. The Chief promised to send a messenger to tell
his King of our wish, ssd of our endeavours to visit him, and our hopes
of being more successful another season. Having dragged for our anchor
and cable against a 5 knot current, until our fuel was all but exhausted,
[ had to proceed, and on the afternoon of the 12th anchored ofl the
Igbira town of Rogan-Koto,

At this town considerable trade was carried on, and I took the oappor-
tunity of laving in a good stock of wood, which was here very abundant
and of excellent quality. On the 14th I touched at Ojogo, received our
messengers on board, and recompensed the King for his kindness. lFrom
these 1 learnt that the white men had left Kedna forty-seven days previous
to their arrival; had thence gone to Ddma, from which, after three days,
they had gone, it was thought, towards a town near Patga (Famsdah).
This latter part of the story | knew 1 could ascertain farther down the
river. That afternoon | reached Akpoko, where we were welcomed
warmly, and next morning went to Digho, w here T anchored, and on
Monday, after wooding, dropped down to Orlko, the port of Ekéreku,
the capital ol Bissa.

On the morning of the 17th, Mr. May and Mr. Crowther went to
Fkéreku, and visited the King. On their return we proceeded, and anchored
in the afternoon off a recent town named Abftshd. Next day we visited
two market-towns, named Amfran and Okétta, and in the afternoon
anchored off Yimaha, now that Paila (Fawdah) has been destroyed by
the Filitas, the eapital of Igbira and the residence of the King. At this
place | remained for a day and a-hall, and had several very favourable
interviews with the King. The people are a very industrious trading set,
and one whose goodwill is evidently worth cultivating. They were all
suffering from the recent attack of the Filitas, who were now permitting
them to ransom their captives. The King told me that many of their
wives and children were still unredeemed, as their means were nearly
expended, on which | gave to assist in their purchase four bags of cowries
(80,000, which expenditure, T trust, my Lords Commissioners will, on
examining into, be pleased to sanction.

After leaving Yimaha, the only other place I touched at in the Tshadda

was Ogba, and on the morning of " the 20th anchored at the confluence off

the important town of Igbégbe, where we had the satisfaction of finding
our canoe-party in good health; at this, as a busy market-place,
determined to remain for five days, during which time the chronometers
could once more be rated,

Two circumstances require here to be related.
our firm friend, is son of Aboko, who so befriended Messrs. Lai
Lander in 1833. He offered to send some messengers with us up the
Tshadda, to introduce us to such Chiefs as he knew, and to tell us the

names of places: this offer it would have been very impolitic to have
nt Lo ||L‘rl'll.lr

The King, who 18
pd and

refused, and though he sent six persons I thought it better n
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about the ;W '
bon Lht{l}u:“fnn?lher_ They were well-conducted, often serviceable, and
i n whom I sent to Kedna ; therefore on their return | ﬂ'ﬂ.\'(}!thﬂll
< ries as a recompense. One of these men on our arrival at
jogo, hearing that we were to leave again at once, refused to come. but
on seeing us actually getting und T '
] g ally ing under steam, he hurried on board

: A g opard, an
x:lilltel was forward got all his effects on board. He brought with i1i|ﬂ
.I oy, concerning whom he was strictly questioned, believing he mieht
de a slave; he said, however, that he was : Y6 Ehine €65

' % ever, that he was a domestic slave, goine to b

a companion to one of his A few days afi 6 o confcabd b
wsing i ot his sons. A lew days afterwards he confessed he

as for sale, on which 1 told him that it could not for a moment be
!ll"‘l [TIILI_LQLII to make an English vessel a slave-ship, but as he had probably
g Iri.r in ignorance, I should ransom the boy. 1In this he quietly acquiesced
it:‘:ﬁm]{{m inquiry finding the value of such a boy at the gonfluence to be
9 ; ) cowries, promised him the amount. Next morning he came on board
‘-llt:'{ atlm{npt?rl to carry the boy away, so I turned him at once out of the
:I\..II;‘}. and going on shore to the King had him sent for and examined in
11s presence. | related the whole history of the transaction to the Ki
who replied that he completely agreed with me ‘ iLfllEIl] ;nli:t-;re I:"Tlg’
30 yeplied he y @ : : 5 of the
.':Ehue Crade generally, and told him and those around, the \'i-:Eu-s held on

.r = - : :

]IE subject in Britain. I brought the boy, who is a fine intelligent youth
LU“,“- Iilw- river, wishing to take him for education to Sierra Leone.
specially as he belongs to a new tribe. He is now on board of this
[::;.tlwt.. and Imxi"mg been fortunate enough to meet with the Bishop and
4 _I‘t'llfiﬂza.i:nn of Sierra Leone as fellow-passengers. they wer | sed
with him, and the for i v o w103 Gais chis O the bo,

him, and the former said he would be
'a-m-I-i since his lamented death the Archdeacon has undertaken the charge
iuu |fll‘.lt'll the boy’s quickness he is likely to do well in such excellent
éan}_a. He is about ten years of age. and his English name is William
arlin—his native name being Gito. Before leavine Iebéehe I ascer
tained that my ransomi he boy, : i Euvith s Ead wiven
une ; y ransoming the boy, and taking him with me, had given
| uch general satisfaction, while it proved to the people that_although
iere no one was wronged, we are opposed to slave-dealing in act as well
as in word, 1 respectfully hope that in this transaction my conduct m:;\
meet ,:?E approval of my Lords Commissioners, i ‘
4 tf"'!' 'I x Fico A 0 W %

i eaving Ighéghe we called among other places at Idda,
Ada-mugu, and the Abd—market-towns of Asaba, Ogitsha. and Oss e—
and on the aft " the : ] : 457 Vs veratar
: alternoon of the 3lst anchored off Abd. Here 1 remained for

: : ; : . " | 4 w

wo days, and would have delayed even longer, had the tradine eentlemen

oo

g:?llri[; t"t;;r:]-"t E‘m they did nothing; I left again on the afternoon of the
i ovember, rim-:m,c,r I_“'E“.fm most amj ble terms with the people,
n assured of their earnest desire for trade and friendship, and received

Many proofs of their sincerity. ‘
o _l jn'a.s m.ngt n1n.;j.m_1.-;_1-n push 1hrnug’n_thu Delta as quickly as possible,
: n.xmc{ any causes of sickness, and so did not touch at many of the towns
!":ji the l'..lr';h; country ; at lh{THﬂ where we did call we found people quiet and
endly, and willing to barter for wood and provisions. To the chiefs of
‘:’10-‘:‘-9 towns I pointed out the great advantages to be derived r;'IIIll in.h-r-
t;-:::]i:l‘seq;;l:“!' wl:itﬁ: men, how their country would thrive if they turned
brvin: “'* l}tlﬂll Irﬁml war t.n trade, and the error they committed in
4 [zg:;“-.;rt{rlf[”ﬂ?ﬁ{lai{‘ and 1I'1‘lﬁll.: on the river. On the afternoon of the
sl .l:fltl near the mouth of }hr* river, within the full influence of the

:IQN ze, and which we at once found cool and invigorating.
b :{\t {i:]i_‘r' *{';h‘-rsl_wnt in preparing for erossing the bar, and for the sea
W5 tit oy e r. May -‘mdl h.‘slr. .[hrlmrrls went by the creek to Brass river,
"{‘“I*l‘:‘f'é ,I?:i“ some news, but ﬁ““l‘,l_ themselves quite disappointed in that
nﬁ:’l‘-'””;ill » I? ::‘11\1‘.1' was in a 1.'cl'lﬁ_' _fil.ﬁturlmtll state, said to be owing to the
*Wo J,_m“_:' - "H]_t,“f'f C. J. Jackson, a white trader. The same evening
| e ey e iy
'fom bad treatment, and -wer{j in great I"%{ St eetle Iaf UHRL PIRSRnIY
and delivered lhvrltllil,n the Hrit?ig'lmt" ih?lrmﬁ. |‘:u.'i'ﬂl‘l|1ﬂg]}-‘ ol
el hem he sh onsul at Fernando Po, but the
|;U, m'hl nfll,lnh | hFII!” lay before you in a separate letter.
‘r‘“ilh]c':] ::‘-Iti‘t'l_mg w]r‘uful*l ya proper time for crossing the bar, we were
0 50 under the most favourable circumstances, not a single

D

glad to take care of the boy,
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breaker being visible. Mr. Richards, who piloted us out, said he had
never seen it so smooth before, though this was his tenth passage over the
bar. This was fortunate, as we had still the two iron canoes in tow. On
the Tth, at sunset, we reached Fernando Po, when I waited on the

/ Consul, who is also Mr. Laird’s agent, and Imhuill:rml me kis rﬂmlmhtili the

arrival of the mail steamer,

During the voyage the amount of sickness was very little, and every
case of fever yielded to the careful but free administration of quinine,
which was also employed largely as a prophylactic, and as it seemed with
oreat benefit. I shall allude to this more fully in my medical journal to
the Director-General. Mr. May had a slight attack of fever, but |
escaped it altogether.

After making Fernando Po, we both were laid up, and we have
both had ocecasional attacks hitherto in this vessel. Mr. May’s general
health has, however, been much impaired by his previous stay of
three years on the coast, so that Dr. Hutchinson and myself, after care-
folly examining him, feglyit our duty to give him a medical certificate
recommending his immediate return 10 Enrope. - I also wrote to Com-
mander Miller stating that, in my opinion, Mr. May’s presence in England
would be absolutely necessary for proceeding with the chart of the river ;
he was, therefore, pleased to sanction his proeeeding in this packet.

Though, from the increased nature of my duties, 1 could not devote
so much time to Natural History as I could have wished, | have collected
a number of specimens.

In accordance with my instructions. 1 have always followed the
custom of giving presents to the chiefs and head men, though from the

reat number we met, the goods supplied to me were not sufficient. [
1ad, therefore, from time to time to take up articles of merchandize Irom
the ship's cargo for this purpose, and also for the purchase of specimens
of native produce, and of these | have a strict account, and fo meet the
various expenses [ have drawn bills on the Accountant-General of Her
Majesty's Navy.

[ have now to express my great satisfaction with the various persons
composing the Government party. Mr. May’s labours will, | doubt not,
speak for themselves. His perseverance is most indefatigable, while his
acquaintance with and love for the scientific branches of his profession
render him exceedingly adapted for such service. Altogether he has been
of very great service to the expedition. OF my Zoological assistant, who
accompanied me from England, 1 can speak most favourably. 1 have
employed him as my Secretary, and his zeal, diligence, and attention to all
parts of his duty have been most praiseworthy. I have taken an alter-
abin passage for him in this vessel, as his behaviour and general conduct
have qualified him for such a position, but more especially as there are no
fore-cabins in this line of steamers; and from what | observed, during my
passage ouf, fore-cabin passengers had to encounter more inconveniences
than any seamen on board, which at this season would seriously injure the
health of any but the strongest.

Mr. Richards, whom I engaged at Clarence, I found faithful, willing,
and intelligent. From his accurate knowledge of Nun Bar, and the
intricate passages in the lower part of the river, I would strongly recom-
mend him for any future expedition.

OF Mr. Scott, the assistant engineer, I received a favourable report
from the chief engineer of the “ Pleiad.”

The man, Simon Jonas, whom | left at Abo, a very intelligent man,
collected much valuable information for me, and ascertained accurately the
feelings of the people towards white men. :

Of the various officers of the * Pleiad,” most were carelully selected,
and well adapted for the work.

The surgeon was skilful and attentive. The chief engineer was fully
master of his work, and ready for every emergency. The chiel mate was

a steady, well-conducted seaman, and well acquainted with she navigation
of-tha-river, and was likewise well up to his duties,

To one other person I would allude, namely, the Rev. Mr. Crowther,
who, from his amiable character and unassuming manners, endeared

o
- fwe®

11

himself to all on board. To me personally he rendered great assistance,
especially in philological and ethnological inquiries; while from his
knowledge of African habits and customs, his advice was aiways valuable

The trading part of the voyage has been a great failure, but from
causes beyond my control.

My various collections | have, according to my instructions, shipped
on board this vessel, l|li.H:|:l:J"1|.r from their |:|J]i-;._'|.' nature, I should have liked
to have sent them by the * Pleiad.”

According to verbal instructions, received at Somerset House belore
leaving England, as well as with my written instructions, I supplied,
when necessary, medicines to the crew, as well as to the natives,

I have merely, in conclusion, to remark that, from all appearances,
there is less war and turmoil, and greater feeling of security along the
river, than formerly ; as detached huts and palches of cultivated ground
are now to be seen all along the banks, none of which, | am assured by
Mr. Crowther, existed during his visit in 1841.

I have, &c.
(Signed) WM. BALFOUR BAIKIE, M.D.
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Report of [ixpedition ap the Rivers Kwora and Tshadda,
!u'-f_t‘l.'t-?vn ﬂu} 151]]; of .]IIII‘-.' and the 4th of ?\-:n'[_'llliu‘.l',
I.H.._j-l-l-

" Dr. W. Balfour Baikie to the Secretary to the Admiralty.

African Mail Steamer * Bacchante,”

Sierra Leone, January 3, 1855.
I HAVE the honour of laying before you, for the information of my
Lords Commissioners of the Admiralty, the following condensed account
of the proceedings and results of the Government expedition up the Rivers
Kwora and Tshadda during the past season. This I had intended doing
belore leaving Fernando Po, but was prevented, partly by indisposition,
and |h-u-|_|_..,- from the remainder nf!' my time lu-iu;' almost vmnpiuh-lj-
oceupied in packing up and making arrangements for our voyage to
England.

[ have already, in my letters from Fernando Po July last, alluded
to the difficulties in which I found myself inyvolved owing to the death of
Mr, Consnl Beecroft ; and mentioned how, on numerous |minl.~a, il:n'in_e; [11+)
specific instructions for my guidance, I was obliged to act according to the
best of my judgment. : :

On the arrival of the steamer* Pleiad * at Clarence at the end of
June, preparations for the river voyage were actively carried on. These
oceupied ten days, and would not have |:u:_:rn completed in that time, had 1t
not been for the timely and active assistance afforded by Commander
Miller, of Her 1I{1i1'_".¥2[1l'.5l ship “ Crane.”

The q'vnllmmlm on whose skill, knowledge of the country, and acquaint-
ance with African travelling we had so much relied, being unfortunately
no more, and there being no one on board who was at all familiar with
African rivers, moch prpmulinn seemed :11':.-m!u'[{'].1.' necessary to msure our
carrying out our designs. = !

To nagist our E_‘.]lti['{l‘l'l:”-“'f“' '| p11:._1|':1_:3:['|] Mr. Thomas Hli‘llitt'dr,', w'hu had
accompanied Consul Beecroft on three occasions up the Kwbra, and on
whom he placed much dependence. [ looked forward also to Mr. Richards
being useful as a pilot over the Nun Bar.

Another person whom | "Iif..',’:l,‘.,’:t‘d was Mr. J. J. Scott, a coloured
engineer ; and, at the suggestion of the Rev. Mr. Crowther, | took an

0 interpreter from Kernando Po. This man, named Simon Jonas, a
very intelligent native, was with Captain Trotter in 1841. On our way
up the river | left him at Abd to collect information, and on our return
after three months. again got him on board, he having been most kindly
reated by the |1t:::-'[111:, '

Lastly, [ engaged an Acera lad, who had been strongly recommended
) me, for assisting in the collection and preservation of specimens, as,
rom my increased duties, 1 could not devote much time to natural history

[132) B

Sir,
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pursuits, and I considered that the assistant who came with me from
England would have more to do than he could well manage. T accerdingly
found this lad of very great service. '

Under the circumstances, I trust that my conduct in entering these
persons will meet with the approval of my Lords Commissioners.

At Fernando Po the second master of the ¥ Crane,” Mr. D. J. May,
volunteered his services to assist in exploring the Tshidda; and Com-
mander Miller consented to lend him for this purpose on my expressing
my consent. This I at once did, and I have no doubt that the result will
prove to their Lordships’ satisfaction that the amount of success we met
with was considerably owing to the labours of this enterprising and
intelligent officer.

All the sails of the “ Pleind " were, by Captain Taylor's direction, left
at Fernando Po, but we had frequent oecasion to regret this act,

| have, in my letter of the 19th July, given an account of our passage
from Fernando Po, and of our entry into the river; before, therefore,
recounting the further progress, it may be better to give, in a few lines,
the extent and results of the expedition.

We have explored about 250 miles of the River Tshadda beyond the
furthest point attzined by Allen and Oldfield in 1833, and reaching to
about 50 miles of the meeting of the Firo and Binue, have established the
identity of the Tshidda with the Binue.

We have established the navizable nature of the river during the
rainy season up to our furthest point; and, seemingly, as well as from the
information of the natives, considerably beyond.

We have encountered several mew tribes; have inquired into the
resources, &c,, of the various countries ; and have ascertained the friendly
disposition of the natives.

From numerous careful observations, we have been induced to
differ from Dr. Barth’s astronomical positions, our furthest point east
being 11° 30°, at which time we were considerably beyond Hamariwa,
and almost rt‘r‘l:ﬂlil}'__ at the furthest, within 50 miles of the ju;]t;l[[m of
the Faro, which was placed by that gentleman in longitude 14° east.

We shall be able to lay before their Lordships a tolerably aceurate
chart of the enlire rivers, with the observations on which our positions are
based, and we have also collected materials for a much-improved map of
the HIII'I'HHII!HI'I:_: countries.

We shall be able, further, to present to their Lordships a considerable
amonnt of information regarding the new districts, and also numerous
additional facts concerning the countries previously known, especially [bo.

We have ascertained more correctly the periods of rise and fall of the
water, i]ii’fﬁl'illg‘ somewhat from previous accounts; we are therefore able
more precisely to indicate the proper periods for the entry and the descent
ol the river.

With the assistance of Mr. Crowther, we have satisfied ourselves of
the general desive of the natives to receive instrnction and to admit
teachers, and also of their wishes to carry on trade with us.

We have ascertained, as far as we could, the extent to which slavery,
either domestic or otherwise, prevails.

We have, unfortunately, been unable to obtain any very recent or
accurate tidings of Dr. Barth or Dr, Vogel, although every I}n.r,:;ihi[:
imguiry has been made. :

We are enabled to report favourably on the climate, having encounterer!
but little sickness, and, providentially, not lost a single life.

Having thus given a summary of the results, it will be requisite 10
allude to the eauses which prevented our reaching further.

Though aware that wood would form a great part of our fuel in the
river, instruments for eutting or splitting it were not provided, so that 1t
was only by sheer struggling that we were enabled to continue the ascent,
and from this cause alone we lost at least fourteen days.

Inability to ent fuel was the principal cause of our final stop; the
Kruboys also were nearly exhausted by the immense labour consequen
on the employment of miserably insufficient tools. Scurvy, likewise, made
its appearance among the crew, apparently from an improper amount ©

3

nourishment. The actual turning back of the vessel took place while
Mr. May and 1 were absent in the gig. endeavouring to make a higher
ascent.

Numerous other minor, though most palpable deficiencies, might here
be mentioned, but these will be better TH'#H(‘&J in the sequel.

To continue from the point where 1 left off in my letter of July 19th—
that very afternoon the vessel was carelessly run aground, and remained
so for twenty-four hours, so that we did not reach Abo until the afternoon
of the 21st. ~ Next morning T went ashore, and finding that Ajé, the second
son of the late King Obi, and who was the most influential person, was
absent, I called on his elder brother and representative, Tshukuma, who
received us kindly. I here left Simon Jonas, Tshikuma pledging himself
for his comfort and safety. 1 wished to proeeed next morning, as time was
valuable, but Captain Taylor declined to proceed on a Sunday. We left
on Monday, and for the remainder of the week our progress was very
unsatisfactory. It was not until the following Monday that we reached
Idda, where I had a very satisfactory interview with the Atta. We steamed
from [ddd on Wednesday the 2nd August, and on Friday afternoon reached
the eonfluence. From this we started on Monday the 7th, and for the four
following days continued slowly ascending the Tshadda. On the 11th we
again got aground, and part of the engine !1;1\'[:1;_:; ;ri_r{-.n way and requiring
a_lengthened repair, [ took the opportunity of getting fresh rates for the
chronometers before entering the new parts of the river. We therefore
remained here until the 14th, and were fortunate in getting likewise good
sets of lunar distances. ol : S

For a fortnight previous to this time the river had been falling, and
the after rains had not vet commenced; ! was, therefore, doubly anxions
to push on at once, so as to be :l.hlll.' to avail ourselves of the expected sub-
sequent rise in the upper part. Coal Was now L-{lam]rh;l.c-[j.' exhausted, ::_|:|Ir|
we had to procure supplies r.:l'lwnnti- Several weighty reasons rendered it
my duaty to s:uperscriu the sailing-master, and to take on mysell’ the entire
charee of the vessel, which I did on August the 17th.

-l:'nl:' three or four 1|11I1.,';-r. we had rather shallow water :|.|'|_l_.|_ very winding
;_-hﬂnnnlsi h“t On []11- 23[‘1' ,-'I.,Hgl.lj-i.t- we r'i-':l.l‘lli‘l.'i I.]'I.'I."' town H-Ir{ ljﬂg[l mn i-‘h'.'rl'l:'l.-:l.1
where I obtained the only information 1 could learn bearing on Dr. Barth.
A man, who had some five or six weeks previously arrived at this place
from Kedna. told me that when he left, two white men, with one or two
white attendants, had been residing for some time at that town, and that
presents had been interchanged between them and the King. Not being
able to get a good deseription ol Llnfrl!' persons, I showed this man I.Etu
frontispiece of Petermann's Atlas, on \1'11](*[: he at onee selected Dr, H;lrl;ll‘s
portrait, saying that was the face, only it wanted a large beard. He said
the other white man resembled the likeness of Dr. Vogel, as he had no
beard and very slight whiskers. From t'hh;_ aceount, and not being aware
of any other white travellers in this part of Africa, | conjectured that the
two might possibly be Drs. Barth and Vogel, and determined at once to
try and communicate with them. 1 bad on board four messengers, sent
by the Chief of Igbégbe at the Confluence to accompany us, and as these
men expressed their willingness to proceed to this place, | mlnu:tlmt:‘h'
requested the King of Ojogo to give me a guide, :imﬁ by persuasion and
the i“']EP of |n'f.':-it-‘lllri | got them to start nexi L|‘|‘|1:t‘n|n;§. | gFave Hlu-m i

wesent for the Kine of Keiana, and a letter for Drs. Barth and Vogel.
L’.D:‘;:m was about four days’ journey rﬂll}l Ojogo, but the men .*;uir:i they
would try to reach it in three; I therefore remained for some time at
Ojogo, but as alter ten days they I::u[‘lmt I'f‘hll'ﬂl‘f_l_. [ resolved to ]‘II‘[:II"H'ET.
having previously obtained the promise of the King to ]nrnlc aflter either
the -.-.'h'll.f_-. M u'r ANy messengers until our return. Ilm'mg our l’rvla_ﬁ.' |
secured a good supplff of excellent wood, and the rains having commenced
the river had risen about five feet. :

From this time we experienced less difficulty in the rivf-.r, owing (o
the mereasing depth of the water. and we moved faster, having now ii-l?l'}"
one of the trade canoes in tow. We spoke, as we passed, all the towns of
any size en the bank of the river, and having passed !}hrna on the north
3id}¢. and a previously unknown tribe nnmmF Mitshi on the south, at
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length reached the kingdom of Kordrofa. Villages on the banks were
here few, but on the 6th September we arrived at a large town on the left
bank, opposite to which 1 anchored, and immediately landed. The inha-
bitants seemed much alarmed, and came to watech os fully armed ; but on
my advancing and holding out my hand, they came towards us, and, on
finding our intentions to be peaceful, uttered wild eries of delight. I then
went and saw their King, who warmly welcomed us, telling us that this
was the first time white men had ever visited this country.

The town was named Gandiko, and though in the kingdom of

Kordrofa, was originally founded by Filita slaves, and had become an
independent Fiilo settlement. The country of Kordrofa is entirely situated
on the south side of the Tshidda, and the opposite bank is in the Filo
kingdom of Bantshi.

On asking the road to Wukari, 1 was referred for information to the
large town of Zhibu, some miles further up the river. 1 proceeded
thither on the 8th, and found it also to be a Filita town, but, on inquiry
for Wukiri, was told we should have stopped at Anyashi, some forty or
fifty miles down the river. 1 had therefore to abstain from attempting
this journey till the return voyage. The people were extremely friendly,
and kept up a brisk trade with us.. From the information here received, 1
found that Wukiri was not nearly so far to the eastward as we had
supposed.

After leaving Dagbo, the river ran considerably to the southward,
the course afterwards being about north-east and north-north-east.

[ left Zhibu on the 10th, having got a fresh supply of firewood, and
for the next two ;1;1,}'3 made pretty fair work, but could discover no Sigllﬂ
of towns or villages.

On the 12th we anchored and eut wood, and were obliged to remain
all next day to split it up.

On the 14th again started, but at mid-day seeing a large dry tree, we
anchored abreast of it, and got all hands on shore. Our instruments,
always imperfect, were now 50 much the worse for wear, that though
working incessantly from morning to night, we had not enough fuel to
enable us to leave before Saturday morning. A ecanoe passing down,
however, gave us the cheering intelligence, that we were now leaving the
district of Kordrofa, and entering the country of Hamariwa (the
Hamarra of Petermann).

The wood we had obtained did not burn well, so we could not keep
the steam up for any length of time, rendering thereby our progress slow.

I became at this time very nnwell, and although | kept on deck,
could not attend to matters; but having a most able and willing
substitute in Mr. May, things went on as before.

On the 18th we reached the village of Zhiru, where we learnt that
the town of Hamariwa was not far distant.

During the four following days we did not make more than twenty-
five miles, the current running from 24 to 34 knots, and the crew not
being able to keep the furnaces supplied. Large branches frequently
floated past us, which, whenever we could, we secured, but from the
rapidity of the stream it was no easy matter,

Many of our Kruboys were in the sick list from overworking, and
from another cause which I shall now mention. )

For the preceding twelve or fourteen days many had presented
themselves with swelled limbs and other dropsical symptoms; and on
Dr. Hutchinson's requesting my opinion, I came to the conclusion, after a
eareful examination, that the disease was primarily scurvy, and 1 therefore
inquired into the quality of their food, which 1 found to consist of from a
pint and three-quarters to two pints of rice and cold water, a supply
evidently inadequate for the wants of men so worked, but designated by
Mr. Taylor as an ample allowance.

I at once ordered means to be taken for obtaining meat sufficient to

ive all hands a portion, and desired the sick to get a share of what was
in the ship. No spirits were in the ship, which both myself and
Dr. Hutchinson considered would have proved eminently beneficial, and
the very small supply of wine, now almost entirely laid aside for medicinal

o

purposes, only permitted a very small portion being daily devoted to the
most feeble.

On the 19th Mr. May was laid up with fever ; but [ was now again
fit for duty.

On the morning of the 22nd I reached Gurowa, where 1 found persons
from the Sultan of Hamaruwa, waiting to welcome us, and asking me to
send him a messenger. The town was said to be some seven or eight
miles from the river, so I desired Mr. Richards to go, and gave him a small
present for the King as a token. Mr. Crowther very kindly volunteered
to accompany him: so, escorted by the Hamaruwa party, they at once
proceeded. Heavy rains were frequently falling, and the river continuing
to rise rapidly.

[ here learnt that the provinee of Hamaruwa was one of considerable
importance, little inferior to that of Adamdwa. Itis chiefly situated on
the north bank of the Tshidda, but claims considerable territory on the
south side. High hills, which we could see on the southern horizon, were
in Adamawa. The aborigines were a wild-looking people named Baibai,
and speaking the Djuka language, but the country had been quite subju-
gated by the Filitas, We were now completely in Filo territory, and
with these people were invariably on the most friendly terms. They were
by far the most intelligent and most civilized people we met during our
wanderings.

Here, as in every other district above the Lower Tshidda, yams were
not cultivated, various kinds of corn forming the chiel food of the people.
Goats, fowls, and ducks were, however, to be got at most of the villages.

1 anxiously waited for the return of Mr. Crowther and Mr. Richards,
but they did not make their appearance till the morning of the 24th, when
they came on board tired and foot-sore, having had a long journey over
a most miserable road. They had however met with a most hospitable
reception, and brought me a letter from the Sultan, requesting me to visit
him.

[ made instant |}rn|mr;1tinn.~;_. and at noon started, accompanied by
two officers of the * Pleiad,” leaving the vessel in charge of Mr. May,
now convalescent.

We went by boat along a creek for about three miles, and then landing
proceeded on foot by a narrow road, only wide enough for single file,
and inclosed mostly on either side by thick bush or long grass. Walking
was difficult, as grn}ut part was completely under water, and the remainder
was soft adhesive mud.

Our route lay across a level swampy plain, on the further side of
which was a fine rising ground, at the foot of a range of hills, and on this
eminence the town was situated.

We reached the town at sunset, having walked, according to my
pedometer, fourtcen miles. We were conducted to the house of the
Galadima, or Prime Minister, where a large hut and a surrounding yard
were set apart for our use, and it being dark we lighted our lanterns and
sat down on our mats. We first received a message of congratulations
[rom the King, and then crowds of visitors poured in to welcome us.
Half-an-hour ol incessant shaking-hands tired us, and being hungry
alter our walk, we were agreeably surprised by the arrival of various
dishes sent us by the King. These consisted of messes of milk and of
fufu and palaver-sauce, two well-known country dishes.

~ Our supper over we arranged our mats, and slept in the open
air in preference to the hut, as being more free from mosquitoes.

The next morning we proceeded to examine the town. The houses,
which are all circular, are capacious and well-constructed, and are always
surrounded by considerable inclosures. The breadth of the town is
upwards of a mile, and its length from one and a-half to two miles,

The people are a highly intelligent race, often of fine and prepossessing
a:,:lrear:mw. and almost entirely Filita. The familiar language 1s the
Filita or Filo (properly Pulo), but most also understand Hatssa, I)}'. which
we communicated with them. All were well-clothed, the dresses of mﬂ_ni,v
being very tasteful; brass and copper ornaments werc abundant, which
they readily parted with for trinkets, red cloths, and handkerchiefs.

' C
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At 11 o'clock we were conducted to the Sultan’s residence, and were
ushered into his presence; we were placed on Turkey rugs, but were
separated from the King by a coloured silk sereen, which hung from side
to side of the apartment, which rather surprised me, as nothing of the
kind was emploved when he received my message, but I was informed
that such was the custom of the country. As soon as we were seated an
attendant threw over me and cach of my two companions fine Halssa
tobes, and [ was presented with a bundle of spears and a basket of Gourra
(Kola) nuts.

We then proceeded with our interview, the Sultan expressing his
satisfaction and delight that white men should have visited the country
during his reign, assuring us of his ardent wish to cultivate our [riendship,
and saving that he should send a special messenger to his master, the
Sultan, at Stkato to announce our visit.

I then told him of our country and our Queen, of the objects and
intentions of our voyage, of our wish for friendship and for trade, and of
our Sovereign's dislike to war, especially when aggressive and unprovoked.
The Sultan replied that what I had said about war * was very good,”
and that he trusted that his people and white men would always be
friends. 1 then offered him two velvet tobes, a sabre with a brass
scabbard, a double-barrelled gun, and some pieces of white and coloured
calicoes, which seemed to please him much. Dr. Hutchinson also gave
him specimens of the various trading goods on board the steamer, and
Me. Guthrie presented him with a supply of writing materials, with which
he appeared gratified. [ then said that on my return 1 intended to visit
his dependency of Wukdri, which he told me he hoped [ would do, and
that he would send a message by me. He added, that he had ordered
two bullocks to be caught for us, for which 1 thanked him, and then
begeed to say farewell. He pressed us much to extend our visit, but
exensing ourselves on account of the lateness of the season and pressing
oceupation on board, we departed.

1t was now past 1 o’clock, so I hurried back to our hut, got our baggage
packed up, and dispatched at once our Kruboys. A horse was brought,
on which I got Mr. Guthrie mounted. as being the oldest of the party, and
the most likely to be tired. Horses were also promised to Dr, Hutchinson
and myself; but as they were delayed 1 walked on, leaving him to follow
when mounted. [ soon reached a very wet part of the road where I had
to walk barefooted, but not having a guide, | wandered along a wrong
track, and by sunset had completely lost my way, having nothing around
me but thick bush; I therefore looked for a tall tree as the best quarters
for the night, and was fortunate enough to find a large Baobab tree,
up which 1 climbed, and seating myself on a branch, about fifteen leet
from the ground, spent a not uncomfortable night, though the howling ol
leopards and hyenas surrounded me till daylight. In the morning |
stumbled over some huts, and getting a guide, proceeded towards the
river, meeting shortly a party searching for me, but who had already
consigned me to the wild beasts, which abound in this distriet.

As the erew was much debilitated and weakened from the causes
already mentioned, and as our cutting tools were nearly used up, 1 was
most reluctantly obliged to give up the idea of proceeding farther in the
ship. Mr. May and I however determined to make the attempt in the gig.
:l.m‘ accordingly, the morning after my return, we started with a crew of six
men. | left the vessel in charge of Mr. Harcus, the chief mate, with
orders to remain except in the case of a sudden fall in the river, or any
other emergency, in which case we should follow in the boat, and I also
ordered every means to be employed for getting wood, From what | had
already seen, and from the assurances of the King, 1 felt convinced that
a stay of some days at this place would be profitable to the trading
party, as ivory was abundant and cheap, and in these particulars
Dr. Hutchinson coineided with me.

We left at daybreak on the 27th September, the river still rising.
For some days there had been invariably a fine breeze blowing up the
river, but to-day, to our great disappointment, it was nearly calm, and we
made but little progress against the current. We visited two village®
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belonging to Hamariiwa, in both of .which the aboriginal inhabitants,
though friendly, were less civilized than any we had hithertc met. Next
day, having a’slight breeze, we did rather better, and in the afternoon
reached a town named Djin, up a creek, where, on our leaving, some
attempt was made to detain us. On the third morning we had a fine
wind, and went rapidly up; in the forencon we arrived at a village named
Dilti, now, by the rise of the river, most completely inundated, and
in which, except one spot round a large tree, there was not a single foot
of dry ground. We landed here to take observations, but were soon
surrounded by ecrowds of most savage. wild looking people, who, both
male and female, were equally destitute of clothing. For a time their
surprise kept them quiet, and we tried to get into conversation with them,
and keep them in good humour, but L'|I1r:3.' soon began to be ?,rm]h]::suuw,
and in a body advanced to seize and pilfer our boat, when a little pet dog
I had with me raised its head, on which, in astonishment, they held back.
Not wishing to have a quarrel, and their numbers, from 300 to 400, all armed
with swords, spears, and bows and arrows, being rather ount of pro yortion.
I judged it advisable to remoye; 80, giving one or two presents to the head
men. we suddenly shoved off. While looking for another spot on which
to land, their canoes followed and tried to entangle us among the bushes,
so we had to retreat speedily to the open river, where we were in salety, as
there. if they had become troublesome, we could easily have managed
them by 11|15{'f1ing their canoes. On reaching the open water, the pursuing
canoes. nine or ten in number, and each with eight or nine armed men,
immediately turned back. We had previously fixed the afternoon of this
dav for our return, and so had, although very unwillingly, to steer down
the river. )

This, our farthest point eastwards, is, as nearly as we could determine,
in about latitude 9° 30" north, and in longitude 11° 30" east. We cannot
be quite certain, as our nE:».a;m'w.'nti‘nns, he':ng intm‘rulprm_l by the natives,
were hurried and incomplete. From the information we received, we
helieve that we were at that place not more than fifty miles from the
Firo, and it was a matter of deep regret to us that we could not reach
that confluence. Had the wind blown as freshly for the first two days as
it did on the morning of the third, we might without difficulty have
attained this point. A

During our return, which was infinitely more speedy than our ascent,
we continued our survey, getling :-ummjlllg.-a and outlining the river sides.
By dark we had gone about twenty-four miles, when being unable to
continue our surveying, we anchored. About 1 s, on the 30th, one of
the heaviest thunderstorms 1 ever witnessed, came on, but as the river
ran between two chains of hills, the attending tornado split_intu two
parts, leaving the centre of the river where we were comparatively free.
About 9 a.m. we reached Glrowa, but found to our disappointment that
the * Pleiad * had left two days previously, tlmyght for what reason we
could not divine, as the river was vet rising. We luilr;ut‘d,.an:i as the
current yan stropg, went rapidly along. lu:.mrtls. evening we entered a
wrong creek, and soon found ourselves in submerged country, and it was
not till 9 o’clock next morning that we rc:,t.j:‘r:n_md the river, having pulled
aver fully twenty miles of flooded land. This forenoon we overtook the
“Pleiad” aground on the weather-end of a bank, and in an awkward
position. | now learnt that the very day we had left, some on board had
made the discovery that the river was falling, and had so worked on the
mate that he at last consented, though most unwillingly, to descend. On
the second day they had got aground here, and had been in a very

unpleasant state ever since. Mr. Crowther, Mr. Richards, and the chief

mate told me they were very glad I had returned, as Captain Taylor,
during my absence, had tried to get the vessel into his own imn{lﬂ, and
matters were becoming very 1]isng|‘{:m]ﬂc. Mr. Crowther and Mr. Richards
had remonstrated against leaving Glrowa as unnecessary, but were not
heeded. Immediately on finding how the ship was placed, I commenced
fresh efforts to float her, as if the river should fall, there would be no
chance of moving her. The anchors were laid out afresh, and every

preparation made for the next morning, when, as the crew were com pletely
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exhausted, we had to give up for the night. By considerable exertions
we floated nest day, and on the morning of October the 3rd, as we had no
fuel on board, nor could get any, dropped down the river about twent)
miles to Zhibu.

Mr. May and 1 had been desirous of getting fresh chronometer rates
before leaving Giuirowa, but being disappointed in that, 1 resolved on
remaining at Zhibu for the purpose, employing the crew meanwhile in
cutting wood. While here I wished to get to Wukari, but was prevented
by the selfish obstacles put in our way by the King of Zhibu, who, after
promising us guides and horses, broke faith with us, and consequently 1
declined having any more intercourse with him, and did not permit any
of the Furopeans on board again to visit him. His behaviour towards us
made him very unpopular with his subjects, who were extremely friendly.
On the evening of October the 5th we first ohserved signs of falling water.
During our stay here we had a good supply of pumpkins, which greatly
recruited the men and improved the sick. On the 9th we resumed the
descent, and on the afterncon of the 10th reached Anyashi, at which place,
by the carelessness of the boatswain, we lost an anchor and cable. On
making inquiries about Wukiri, we found that this place, though rather
distant, was the best starting-point, but that the journey thither and back
would oceupy from eight to ten days, a period which at this advanced
time could il be spared. The Chief promised to send a messenger to tell
his King of our wish, of our endeavours to visit him, and our hopes
of being more successful another season. Having dragged for our anchor
and cable against a 5-knot current, antil our fuel was all but exhausted,
| had to proceed, and on the afternoon of the 12th anchored off the
Igbira town of Rogan-Koto.

At this town considerable trade was carried on, and I took the oppor-
tunity of laying in a good stock of wood, which was here very abundant
and of excellent quality. On the 14th 1 touched at Ojogo, received our
messengers on board, and recompensed the King for his kindness. From
those | learnt that the white men had left Kedna forty-seven days previous
to their arrival : had thence gone to Doma, from which, after three days,
thev had gone, it was thought, towards a town near anda (Fandah).
This latter part of the story 1 knew | could ascertain farther down the
viver. 'That afternoon 1 reached Akpoko, where we were welcomed
warmly, and next morning went to Dagbo, where 1 anchored, and on
Monday, after wooding, dropped down to Oruko, the port of Ekéreku,
the capital of Bissa.

On the morning of the 17th, Mr. May and Mr, Crowther went to
Kkéreku, and visited the King. On their return we proceeded, and anchored
‘1 the afternoon off a recent town named Abatsho. Next day we visited
two market-towns, named Amaran and Okétta, and in the afternoon
anchored off Yimaha, now that Panda (Fandah) has been destroyed by
the Filitas, the capital of Igbira and the residence of the King. At this
place I remained for a day and a-half, and had several very favourable
interviews with the King. The people are a very industrious trading set,
and one whose goodwill is evidently worth cultivating. They were all
suffering from the recent attack of the Filitas, who were now permitting
them to ransom their captives. The King told me that many of their
wives and children were still unredeemed, as their means were nearly
expended, on which I gave to assist in their purchase four bags of cowries
(80,0000, which expenditure, I trust, my Lords Commissioners will, on
examining into, be pleased to sanction.

After leaving Yimaha, the only other place I touched at in the Tshadda
was Ogba, and on the morning of the 20th anchored at the Confluence off
the important town of Igbégbe, where we had the satisfaction of finding
our canoe-party in good health; at this, as a busy market-place, |
determined to remain for five days, during which time the chronometers
could once more be rated. :

Two circumstances require here to be related. The King, who is
our firm friend, is son of Aboko, who so befriended Messrs. Laird and
Lander in 1833. Fe offered Lo send some messengers with us up the
Tshadda, to introduce us to such Chiefs as he knew, and to tell vs the
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names of places; this offer it would have been very impolitic to have
refused, and though he sent six persons | thought it better not to demur
about the number, They were well-conducted, often serviceable, and
were the men whom [ sent to Kedna ; therefore on their return I gave them
65,000 cowries as a recompense. One of these men on our arrival at
Ojogo, hearing that we were to leave again at once, refused to come, but
on seeing us actually g{'fiing under steam, he hurried on |:|u:11‘:1,.:1n{i
while I was forward got all his effects on board. He brought with him
a boy, concerning whom he was strietly questioned, helieving he might
be a slave; he said, however, that he was a domestic slave, woing 10 be
a companion to one of his sons. A few days alterwards he confessed he
was for sale, on which 1 told him that it could not for a moment be
permitted to make an English vessel a slave-ship, but as he had probably
erred in ignorance, | should ransom the boy. In this he quietly acquiesced,
and on inquiry finding the value of such a boy at the Confluence to be
50,000 cowries, promised him the amount, Next morning he came on board,
and attempted to earry the boy away, so | turned him at once out of the
ship, and going on shore to the King had him sent for and examined in
his presence. [ related the whole history of the transaction to the King,
who replied that he completely agreed with me. | then spoke of I.l?v
Slave Trade generally, and told him and those around, the views held on
the subject in Britain. [ brought the boy, who is a fine intelligent youth,
down the river, wishing to take him for education to Sierra Leone,
especially as he belongs to a new ftribe. He is now on board of this
me-[iﬂ‘ and |].'H'i:|1;;’ been Torfunate d'ltml;_-;h to meet with the l]i:;hl'rp and
Archdeacon of Sierra Leone as fellow-passengers, they were much pleased
with him, and the former said he would be glad to take care of the boy;
since his lamented death the Archdeacon has undertaken the L‘lIE'I.l"E_:'(',
and from the llﬂ'r:\.'l':ﬁllll.il‘k“l-':‘i.‘-\: he is likely to do well in such excellent
hands. He is about ten years of age, and his English name is William
Carlin—his native name being Gato. Before leaving Igbéghe 1 ascer-
tained that my ransoming the boy, and taking him with me, had given
much general satisfaction, while it proved to the people that, although
here no one was wronged, we are opposed to slave-dealing in act as well
as in word, 1 respectfully hope ghat in this transaction my conduct may
meet the approval of my Lords Commissioners. : -

After leaving lgbighe we called among other places at Idda,
Ada-mugu, and the Abdb—market-towns of Asabd, Onitsha, and (ssamare—
and on the afterncon of the 31st anchored off Abd. Here I remained for
two days, and would have delayed even longer, had the trading gentlemen
desired it, but as they did nothing, I left again on the alternoon of the
ond of November, having been on most amicable terms with the peaple,
heen assured of their earnest desire for trade and friendship, and received
many proofs of their sincerity.

[ was most anxious to push through the Delta as quickly as possible,
to avoid anv causes of sickness, and so did not touch at m:m_'n,: of the towns
in the Oru country ; at those where we did call we found people quiet and
friendly, and willing to barter for wood and provisions. To the chiefs of
these towns 1 pointed out the great advantages to he derived from inter-
course with white men, how their country would thrive if they turned
their attention from war to trade, and the error they committed in
trying to stop passage and traffic on the river. On the afternoon of the
4th. T anchored near the mouth of the river, within the full influence of the
sea breeze, and which we at once found cool and invigorating.

Next day was spent in preparing for erossing the bar, and for the sea
passage. Mr. May and Mr. Richards went by the creek to Brass river,
to try and get some news, but found themselves quite iii.-‘-;:1|1;1:‘.~i11t{'t| in that
respect, The river was in a verv disturbed state, said to be owing (o the
misconduet of Captain C. J. Jackson, a white trader. The same evening
two Accera men, British subjects, came asking for a passage. Tllﬁ_}' had
been in Captain Jackson’s employ, and had left some months previously
from bad treatment, and were in great distress. | accordingly took them
and delivered them to the British Consul at Fernando Po, but the
particulars of this I shall lay before you in a separate letter.

D
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By selecting carefully a proper time lor crossing the bar, we were
enabled to do so under the most favourable circumstances, not a single
cer being visible, Mr, Richards, who piloted us out. said he had
never seen it so smooth before, though this was his tenth passage over the
bar. This was fortunate, as we had still the two iron canoes in tow. On
the Tth, at sunset, we reached Fernando Po, when I waited on the
Consul, who is also Mr. Laird’s agent, and he kindly offered me rooms in
his house till the arrival of the mail steamer.
During the vovage the amount of sickness was very little, and every
led to the careful but free administration of quinine,

bire:

case ol fever viel
which was also emploved largely as a prophylactic, and as it seemed with
great benelit. | shall allude to this more fully in my medical journal to
the Director-General. Mr. May had a slight attack of fever, but I
escaped it altozether.

After making Fernando Po, we both were laid up, and we have
both had oceasional attacks hitherto in this vessel. Mr, May's general
health has, however, been muech impaired by his previous stay of
three years on the coast, so that Dr. Hutchinson and myself, after care-
fully examining him, felt it our duty to give him a medical certificate
recommending his immediate return 1o Europe. I also wrote to Com-
mander Miller stating that, in my opinion, Mr. May’s presence in England
would be absolutely necessary for proceeding with the chart of the river;
he was, therefore, -I.!.-.-l..-sa-1 to sanction his iurm*:::':li[tg in this ]lrt('k{'l.

Though, from the increased nature of my duties, | could not devote
so much time to Natural History as | could have wished, I have collected
a number of specimens.

In accordance with my instructions. 1 have always followed the
custom of giving presents to the chiefs and head men, though from the
great number we met, the goods supplied to me were not sufficient. |
had, therefore, from time to time to take up articles of merchandize from
the ship's cargo for this purpose, and also for the purchase of specimens
of native produce, and of these I have a strict account, and to meet the
various expenses [ have drawn bills on the Aecountant-General of Her
Majesty's Navy.

I have now to express my great satisfaction with the various persons
composing the Government party. Mr. May’s labours will, 1 doubt not,
speak for themselves. His perseverance is most indefatigable, while his
acquaintance with and love for the scientific branches of his profession
render him exceedingly adapted for such service. \together he has been
of very great service to the expedition. O my Zoological assistant, who
accompanied me from England, 1 can speak most favourably. T have
employed him as my Secretary, and his zeal, diligence, and attention to all
parts of his duty have been most praiseworthy. I have taken an aflter-
cabin passage for him in this vessel, as his behaviour and general conduct
have qualified him for such a position, but more especially as there are no
fore-cabins in this line of steamers; and from what | observed, during my
passage out, fore-cabin passengers had to encounter more inconveniences
than anv seamen on board, which at this season would seriously injure the
health of nny but the strongest.

Mr. Richards, whom I engaged at Clavence, I found faithful, willing,
and intelligent. From his accurate knowledge of Nun Bar, and the
intricate passages in the lower parl of the river, I would strongly recom-
mend him for any future expedition,

OF Mr. Scott, the assistant engineer, 1 received a favourable report
from the chief engineer of the “ Pleiad.”

The man, Simon Jonas, whom | left at Abo, a very intelligent man,
collected much valuable information for me, and ascertained accurately the
feelings of the people towards white men. ;

Of the various officers of the * Pleiad,” most were carefully selected,
and well adapted for the work.

The surgeon was skilful and attentive. The chiel engineer was fully
master of his work, and ready for every emergency. The chiel mate was
a steady, well-conducted senman, well acquainted with river navigation,
and was likewise well up to his duties,
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To one other person | would allude, namely, the Rev. Mr. Crowther,
who, from his amiable character and unassuming MmMAanners, endeared
himself to all on board. To me personally he rendered grcut-:msislanfp,
especially in philological and ethnological inquiries; while from his
knowledge of African habits and customs, his advice was always valuable.

The trading part of the voyage has been a great failure, but from
causes beyond my control.

My various collections 1 bave, according to my instructions, shipped
on board this vessel, though, from their bulky nature, I should have liEl&fl
to have sent them by the * Pleiad.”

According to verbal instructions, received at Somerset House before
leaving England, as well as with my written instructions, I supplied,
when necessary, medicines to the crew, as well as to the natives.

I have merely, in conclusion, to remark that, from all appearances,
there is less war and turmoil, and greater feeling of security along the
river, than formerly ; as detached huts and patches of cultivated ground
are now to be seen all along the banks, none of which, | am assured by
Mr. Crowther, existed during his visit in 1841, '

[ have, &c.

211




Report of Expedition up the Rivers Kwora and Tshadda,
between the 19th of July and the 4th of November,
1854.

Dr. W. Balfour Bailie to the Secretary to the Admiralty.

African Mail Steamer * Bacchante,”
Sir, Sierra Leone, January 3, 1855.

I HAVE the honour of laying before you, for the information of my
Lords Commissioners of the Admiralty, the following condensed aceount
of the proceedings and results of the Government expedition up the Rivers
Kwdra and Tshadda during the past season. This | had intended doing
before leaving Fernando Po, but was prevented, partly by indisposition,
and partly from the remainder of my time being almost completely
occupied in packing up and making arrangements for our voyage to
England. 3

I have already, in my letters from Fernando Po in July last, alluded
to the difficulties in which I found mysell involved owing to the death of
Mr. Consul Beecroft ; and mentioned how, on numerous points, having no
specific instructions for my guidance, 1 was obliged to act according to the
best of my judgment.

On the arrival of the steamer “ Pleiad " at Clarence at the end of

June, preparations for the river voyage were actively carried on. These
occupied ten days, and would not have been completed in that time, had it
not been for the timely and active assistance afforded by Commander
Miller, of Her ﬁl:ljmt\":; ship “ Crane.”

The g‘trnt‘lfrmri n on whaose skill, knowledge of the country, and acquaint-
ance with African travelling we had so much relied, being unfortunately
no more, and there being no one on board who was at all familiar with
African rivers, much |)rt‘(':llltin1ll seemet IllJHUlilU‘i}' necessary to insure our
carrying out our designs. .

To assist our endeavours | engaged Mr. "Thomas Richards, who had
Accompanied Consul Beecroft on three occasions up the Kwora, and on
whom he placed much dependence. 1 looked forward also to Mr. Richards
eing useful as a pilot over the Nun Bar.

Another person whom 1 engaged was Mr, J. J. Scott, a coloured
engineer ; and, at the suggestion of the Rev. Mr. Crowther, | took an
bo interpreter from Fernando Po. This man, named Simon Jonas, a
very intelligent native, was with Captain Trotter in 1841. On our way
Up the river 1 left him at Abo to colleet information, and on our return
alter three months, again got him on board, he having been most kindly
treated by the people.

Lastly, | engaged an Accra lad, who had been strongly recommended

' me, for assisting in the collection and preservation of specimens, as,
rum[lla;; increased duties, I could not :Ile.x-'ﬂl,u much time to natural history

132} 3

212




2

pursuits, and I considered that the assistant who came with me from
England would have more to do than he could well manage. I accordingly
found this lad of very great service.

Under the eircumstances, I trust that my conduct in entering these
persons will meet with the approval of my Lords Commissioners.

At Fernando Po the second master of the *Crane,” Mr. D. J. May,
volunteered his services to assist in exploring the Tshidda; and Com-
mander Miller consented to lend him for this purpose on my expressing
my consent. This 1 at once did, and I have no doubt that the result will
p!‘ln‘r_*. to their Lordships’ satisfaction that the amount of success we met
with was considerably owing to the labours of this enterprising and
intelligent officer.

All the sails of the “ Pleiad ” were, by Captain Taylor’s direction, left
at Fernando Po, but we had frequent occasion to regret this act.

I have, in my letter of the 19th July, given an account of our passage
from Fernando Po, and of our entry into the river; before, therefore,
recounting the further progress, it may be better to give, in a few lines,
the extent and results of the expedition.

We have explored about 250 miles of the River Tshiadda beyond the
furthest point attained by Allen and Oldfield in 1833, and reaching to
about 50 miles of the meeting of the Faro and Binue, have established the
identity of the Tshadda with the Binue.

We have established the navigable nature of the river during the
rainy season up to our furthest point; and, seemingly, as well as [rom the
information of the natives, considerably beyond.

We have encountered several new tribes; have inquired into the
resources, &c., of the various countries; and have ascertained the [riendly
disposition of the natives.

From numerous careful observations, we have been induced to
differ from Dr. Barth's astronomical positions, our furthest point east
being 11° 30", at which time we were considerably beyond Hamariwa,
and almost certainly, at the furthest, within 50 miles of the junction ol
the Firo, which was placed by that gentleman in longitude 14° east.

We shall be able to lay before their Lordships a tolerably accurate
chart of the entire rivers, with the observations on which our positions are
based, and we have also eollected materials for a much-improved map of
the surrounding countries.

We shall be able, further, to present to their Lordships a considerable
amount of information regarding the new distriets, and also numerous
additional facts concerning the countries previously known, especially Ibo.

We have ascertained more correctly the periods of rise and fall of the
water, differing somewhat from previous accounts; we are therefore able
more precisely to indicate the proper periods for the entry and the descent
of the river.

With the assistance of Mr. Crowther, we have satislied ourselves l}f
the general desire of the natives to receive instruction and to admit
teachers, and also ol their wishes to carry on trade with us,

We have ascertained, as [ar ag we counld, the extent to which slaverys
either domestie or otherwise, prevails.

We have, unfortunately, been unable to obtain any very recent NF
aceurate tidings of Dr. Barth or Dr. Vogel, although every ;mssihlt‘
mquiry has bezn made.

We are enabled to report favourably on the climate, having encountered
but little sickness, and, providentially, not lost a single life.

Having thus given a summary of the results, it will be requisite 0
allude to the eauses which prevented our reaching further. )

Though aware that wood would form a great part of our fuel n tl‘_“
river, instraments for cutting or splitting it were not provided, so that it
was only by sheer struggling that we were enabled to continue the ascent,
and from this cause alone we lost at least fourteen days.

[nability to ent fuel was the principal cause ol our final stops th
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Kruboys also were nearly exhausted by the immense labour consequ® -
on the employment of miserably insufficient tools. Seurvy, likewise, ﬂ'""D
its appearance among the crew, apparently from an improper amount
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nourishment. The actval turning back of the vessel took place while
My. May and I were absent in the gig, endeavouring to make a higher
ascent.

Numerous other minor, thongh most palpable deficiencies, might here
be mentioned, but these will be better noticed in the sequel.

To continue from the point where 1 left off in my letter of July 19th—
that very afternoon the vessel was carelessly run aground, and remained
so for twenty-four hours, so that we did not reach Abo until the afternoon
of the 21st = Next morning | went ashore, and finding that Ajé, the second
son of the laté King Obi, and who was the most influential person, was
absent, I called on his elder brother and representative, Tshikoema, who
received us kindly. 1 here left Simon Jonas, Tshitkuma pledging himsell
for his comfort and safety. [ wished to proceed next morning, as time was
valoable, but Captain Taylor declined to proceed on a Sunday. We left
on Monday, and for the remainder of the week our progress was very
unsatisfactory. It was not until the following Monday that we reached
Idda, where 1 had a very satisfactory interview with the Atta. We steamed
from Iddd on Wednesday the 2nd August, and on Friday afternoon reached
the confluence. From this we started on Monday the Tth, and for the four
following days continued slowly ascending the Tshadda. On the 11th we
again got aground, and part of the engine having given way and requiring
a lengthened repair, I took the opportunity of getting fresh rates lor the
chronometers before entering the new parts of the river, We therefore
remained here until the 14th, and were fortunate in getting likewise good
sets of lunar distances.

For a fortnight previous to this time the river had been falling, and
the after rains had not yet commenced ; | was, therefore, doubly anxious
to push on at once, so as to be able to avail ourselves of the expected sub-
sequent rise in the upper part. Coal was now completely exhausted, and
we had to procure supplies of wood. Several weighty reasons rendered it
my duty to supersede the sailing-master, and to take on mysell the entire
charge of the vessel, which I did on August the 17th.

For three or four days we had rather shallow water and very winding
channels, but on the 23rd August we reached the town of Qjogo in Déma,
where I obtained the only information 1 could learn bearing on Dr. Barth.
A man. who had some five or six weeks previously arrived at this place
from Keina, told me that when he left, two white men, with one or two
white attendants, had been residing for some time at that town, and that
presents had been interchanged between them and the King. Not being
able to get a good deseription ol lhmlr persons, I showed this man the
frontispiece of Petermann 's Atlas, on which he at once selected Dr. Barth's
portrait, sayving that was the face, :Jni;u.' it wanted a Im_'gn beard. He said
the other white man resembled the hkeness of Dr. Yogel, as he had no
beard and very slight whiskers. From this account, and not being aware
of any other white travellers in this part of Africa, | conjectured that the
two IJPIi;:‘ht |}n:'~:;'||}h’ be Drs. Barth and Vogel, and determined al once to
try and communicate with them. I bad on board four messengers, sent
by the Chief of Ightgbe at the Confluence to accompany us, and as these
men expressed their willingness to proceed to this place, I immediately
requested the King of Ojogo to give me a guide, .511111| by persuasion and
the help of presents 1 got them to start next morning, | gave them a
resent for the King of Kedna, and a letter for Drs. Barth and Vogel.
km‘m::. was about four days’ journey from Ojogo, but the men said they
would trv to reach it in three; I therefore remained for some time at
Ojogo, but as after ten days they had not returned, | resolved to proceed,
aving previously obtained the promise of the King to look after either
the white men or any messengers until our return. During our delay |
secured a good supply of excellent wood, and the rains having commenced
the river had risen about five feet. . ;

From this time we Dxp{'rium:w! less difficulty in the river, owing to
the increasing depth of the water, and we moved faster, having now only

one of the trade canoes in tow. 'We spoke, as we passed, all the towns of'

any size cn the bank of the river, and having passed Doma on the north
side, and a previously unknown tribe named Mitshi on the south, at
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length reached the kingdom of Korérofa. Villages on the banks were
here few, but on the 6th September we arrived at a large town on the left
bank, opposite to which I anchored, and immediately landed. The inha-
bitants seemed much alarmed, and came to watch us fully armed ; but on
my advancing and holding out my hand, they came towards us, and, on
finding our intentions to be peaceful, uttered wild cries of delight. 1 then
went and saw their King, who warmly welcomed us, telling us that this
was the first time white men had ever visited this country.

The town was named Gandiko, and though in the Kingdom of

Kordrofa, was originally founded by Filata slaves, and had become an
independent I'iilo settlement. The country of Kordrofa is entirely situated
on the south side of the Tshadda, and the opposite bank is in the Fulo
kingdom of Bautshi.

On asking the road to Wukdri, | was referred for information to the
large town of Zhibu, some miles further up the river. 1 proceeded
thither on the 8th, and found it also to be a Filita town, but, on inquiry
for Wukari, was told we should have stopped at Anyashi, some forty or
fifty miles down the river. 1 had therefore to abstain from attempting
this journey till the return voyage. The people were extremely friendly,
and kept up a brisk trade with us. From the information here received, |
found that Wukari was not nearly so far to the eastward as we had
supposer.

After leaving Dagbo, the river ran considerably to the southward,
the course alterwards being about north-east and north-north-east,

I left Zhibu on the 10th, having got a fresh supply of firewood, and
for the next two days made pretty fair work, but could discover no signs
of towns or villages.

On the 12th we anchored and cut wood, and were obliged to remain
all next day to split it up.

On the 14th again started, but at mid-day seeing a large dry tree, we
anchored abreast of it, and got all hands on shore. Our instruments,
always imperfect, were now so much the worse for wear, that though
working incessantly from morning to night, we had not enough fuel to
enable us to leave before Saturday morning. A canoe passing down,
however, gave us the cheering intelligence, that we were now leaving the
district of Kordrofa, and entering the country of Hamartiwa (the
Hamarria ol Petermann).

The wood we had obtained did not burn well, so we could not keep
the steam up for any length of time, rendering thereby our progress slow,

[ became at this time very unwell, and although 1 kept on deck,
conld not attend to matters; but having a most able and willing
substitute in Mr. May, things went on as before.

On the 18th we reached the village of Zhiru, where we learnt that
the town of Hamartwa was not far distant.

During the four following days we did not make more than twenty-
five miles, the current running from 24 to 3} knots, and the crew not
being able to keep the furnaces supplied. Large branches frequently
floated past us, which, whenever we could, we secured, but from the
rapidity of the stream i1t was no easy matter.

Many of our Kruboys were in the sick list from overworking, and
from another cause which [ shall now mention.

For the preceding twelve or fourteen days many had presented
themselves with swelled limbs and other dropsical symptoms; and on
Dr. Hutchinson’s requesting my opinion, 1 came to the conclusion, after a
careful examination, that the disease was primarily scurvy, and 1 therefore
ingquired into the quality of their [ood, which I found to consist of from 2
pint and three-quarters to two pints of rice and cold water, a supply
evidently inadequate for the wants of men so worked, but designated by
Mr. Taylor as an ample allowance,

I at once ur:!t‘!l'ml means to be taken for obtaining meat sufficient to
give all hands a portion, and desired the sick to get a share of what was
i the ship. ﬁn spirits were in the ship, which both mysell and
Dr. Hutchinson considered would have proved eminently beneficial, and
the very small supply of wine, now almost entirely laid aside for medicinal
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purposes, only permitted a very small portion being daily devoted to the
most feeble. 3

On the 19th Mr, May was laid up with fever ; but I was now again
fit for duty.

On the morning of the 22nd I reached Girowa, where 1 found persons
from the Sultan of Hamaruwa, waiting to welcome us, and asking me to
send him a messenger. The town was said to be some seven or eight
miles from the river, so I desired Mr. Richards to go, and gave him a small
present for the King as a token. Mr. Crowther very kindly volunteered
to accompany him; so, escorted by the Hamaruwa party, they at once
proceeded. Heavy rains were frequently falling, and the river continuing
to rise rapidly. : : .

I here learnt that the provinee of Hamaruwa was one ol ('uglsx'uluml)h?
importance, little inferior to that of Adamawa. Itis chiefly situated on
the north bank of the Tshadda, but claims considerable territory on the
south side. High hills, which we could see on the southern horizon, were
in Adamawa. The aborigines were a wild-looking people named [‘]a‘sh‘ah
and speaking the Djuka language, but the country had been quite subju-
gated by the Filitas, We were now completely in Filo territory, and
with these people were invariably on the most friendly terms. They were
by far the most intelligent and most civilized people we met during our
wa nderings.

Here, as in every other district above the Lower Tshidda, yams were
not cultivated, various kinds of corn forming the chief food of the people.
Goats, fowls, and ducks were, however, to be got at most of the villages.

[ anxiously waited for the return of Mr. Crowther and Mr. Richards,
but they did not make their appearance till the morning of the 24th, when
they eame on board tired and foot-sore, having had a long journey over
a most miserable road. They had however met with a most hospitable
reception, and brought me a letter from the Sultan, requesting me to visit
him.

I made instant preparations, and at noon started, accompanied by
two officers of the © Pleiad,” leaving the vessel in charge of Mr. May,
now convalescent. ! 3 4

We went by boat along a creek for about three miles, and then landing
proceeded on foot by a narrow road, only wide enough for single file,
and inclosed mostly on either side by thick bush or long grass. Walking
was dilficult, as ,‘:,"I"{;nt part was completely under water, and the remainder
was soft adhesive mud.

Our route lay across a level swampy plain, on the further side of
which was a fine rising ground, at the foot of a range of hills, and on this
eminence the town was situated,

We reached the town at sunset, having walked, according to my
pedometer, fourteen miles. We were conducted to the house of the
Galadima, or Prime Minister, where a large hut and a surrounding yard
were set apart for our use, and it being dark we lighted our lanterns and
sat down on our mats. We first received a message of congratulations
from the King, and then crowds of visitors poured in to \}’elmnm us.
Half-an-hour of incessant shaking-hands tired us, :mnl_ being Imn_gr:.,-
after our walk, we were agreeably ﬁlll'Tll‘}ﬁ[‘.d by the arrival rfuf Various
dishes sent us by the King. These consisted of messes of milk and of
fufu and '|m]uwf~':.;:n1-:~e, two well-known country dishes. )

Our supper over we arranged our mats, and slept in the open
air in preference to the hut, as being more Iree from mosquitoes.

The next morning we pr::cccd:r(i to examine the town. The houses,
which are all circular, are capacious and well-constructed, and are always
surrounded by considerable inclosores. The breadth of thp town 18
upwards of a mile, and its length from one and a-half to two miles. :

The people are a highly intelligent race, often of fine and prepossessing
appearance, and almost entirely Filita, The familiar language is |:|1|‘*
Filita or Filo (properly Pulo), but most also understand Haussa, by which
we communicated with them. All were well-clothed, the dresses of man
being very tasteful : brass and copper ornaments were abundant, which
they readily parted with for trinkets, red cloths, and handkerchiels.
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At 11 o’'clock we were conducted to the Sultan’s residence, and were
ushered into his presence; we were placed on Turkey rugs, but were
separated from the King by a coloured silk screen, which hung from side
to side of the apartment, which rather surprised me, as nothing of the
kind was employed when he received my message, but [ was informed
that such was the costom of the country. As soon as we were seated an
attendant threw over me and each of my two companions fine Halssa
tobes, and I was presented with a bundle of spears and a basket of Gourra
(Kola) nuts.

We then proceeded with our interview, the Sultan expressing his
satisfaction and delight that white men should have visited the country
during his reign, assuring us of his ardent wish to cultivate our friendship
and saying that he should send a special messenger to his master, the
Sultan, at Sbkato to announce our visit.

I then told him of our country and our Queen, of the objects and
intentions of our voyage, of our wish for friendship and for trade, and of
our Sovereign’s dislike to war, especially when aggressive and unprovoked.
The Sultan replied that what I had said about war “was very good,”
and that he trusted that his people and white men would always be
friends., [ then offered him two velvet tobes, a sabre with a brass
seabbard, a double-barrelled gun, and some pieces of white and coloured
calicoes, which seemed to please him much. Dr. Hutehinson also gave
him specimens of the various trading goods on hoard the steamer, and
Mr. Guthrie presented him with a supply of writing materials, with which
he appeared gratified. I then said that on my return I intended to visit
his dependency of Wukari, which he told me he hoped [ would do, and
that he would send a message by me. He added, that he had ordered
two bullocks to be caught for us, for which I thanked him, and then
begged to say farewell. He pressed us much to extend our visit, but
excusing ourselves on account of the lateness of the season and pressing
occupation on board, we departed.

1t was now past 1 o'clock, so I hurried back to our hut, got our baggage
packed up, and dispatched at once our Kruboys. A horse was brought,
on which I got Mr. Guthrie mounted, as being the oldest of the party, and
the most likely to be tired. Horses were also promised to Dr, Hutchinson
and myself ; but as they were delayed | walked on, leaving him to follow
when mounted. [ soon reached a very wet part of the road where I had
to walk barefooted, but not having a guide, | wandered along a wrong
track, and by sunset had completely lost my way, having nothing around
me but thick bush; I therefore looked for a tall tree as the best quarters
for the night, and was fortunate enough to find a large Baobab tree,
up which 1 climbed, and seating mysell on a branch, about fifteen feet
from the ground, spent a not uncomfortable night, though the howling o
leopards and hyenas surrounded me till daylight. In the morning
stumbled over some huts, and getting a guide, proceeded towards the
river, meeting shortly a party searching for me, but who had already
consigned me to the wild beasts, which abound in this district.

As the crew was much debilitated and weakened from the causes
already mentioned, and as our culting tools were nearly used up, 1 was
most reluctantly obliged to give up the idea of proceeding farther in the
ship. Mr. May and I however determined to make the attempt in the gig,
nml accordingly, the morning after my return, we started with a crew ol 8ix
men. | left the vessel in charge of Mr. Hareus, the chief mate, with
orders to remain except in the case of a sudden fall in the river, or any
other emergency, in which case we should follow in the boat, and I also
ordered every means to be employed for getting wood.  From what | ha
already seen, and from the assurances of the King, 1 felt convineed that
a stay of some days at this place would be profitable to the L_ruﬂlﬂg
party, as ivory was abundant and cheap, and in these p;u‘tlmﬂﬂfﬂ
Dr. Hutchinson coincided with me. 4

We left at daybreak on the 27th September, the river still rising-
For some days there had been invariably a fine breeze blowing up LoE
river, but to-day, to our great disappointment, it was nearly calm, and we
made but little progress against the current. We visited two villages
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belonging to Hamarliwa, in both of which the aboriginal inhabitants,
though friendly, were less civilized than any we had hitherto met. Next
day, having a slight breeze, we did rather better, and in the afternoon
reached a town named Djin, up a creek, where, on our leaving, some
attempt was made to detain us. On the third morning we had a fine
wind, and went rapidly up; in the forenoon we arrived at a village named
Dilti, now, by the rise of the river, most completely inundated, and
in which, except one spot round a large tree, there was not a single foot
of dry ground. We landed here to take observations, but were soon
surrounded by crowds of most savage, wild looking people, who, both
male and female, were equally destitute of clothing. For a time their
surprise kept them quiet, and we tried to get into conversation with them.
and keep them in good humour, but they soon began to be troublesome,
and in a body advanced to seize and pilfer our boat, when a little pet dog
[ had with me raised its head, on which, in astonishment, they held back.
Not wishing to have a quarrel, and their numbers, [rom 300 to 400, all au‘1]1m[
with swords, spears, and bows and arrows, being rather out of proportion.
I judged it advisable to remove; 50, giving one or two presents to the head
men. we suddenly shoved off. While looking for another spot on which
to land, their canoes followed and tried to entangle us among the bushes,
so we had to retreat speedily to the open river, where we were in salety, as
there, if they had become troublesome, we could easily have managed
them by upsetting their canoes. On reaching the open water, the pursuing
canoes, nine or ten in number, and each with eight or nine armed men,
immediatelv turned back. We had previously fixed the afternoon of this
day for our return, and so had, although very unwillingly, to steer down
the river. -

This, our farthest point eastwards, is, as nearly as we could determine,
in about latitude 9° 30° north, and in longitude 11° 30" east. We cannot
be quite certain, as our observations, being interrupted by the natives,
were hurried and incomplete. From the information we received, we
believe that we were at that place not more than fifty miles from the
Firo, and it was a matter of deep regret to us that we could not reach
that confluence. Had the wind blown as freshly for the lirst two days as
it did on the morning of the third, we might without difficulty have
attained this point. Ay

During our return, which was inlinitely more speedy than our ascent,
we continued our survey, getting soundings and outlining the river sides.
By dark we had gone about twenty:four miles, when being unable to
continue our surveying, we mlt‘hl}ﬂ‘fl: About 1 a.m, on the H[la]tfum_: of
the heaviest thunderstorms I ever witnessed, came on, but as the river
ran between two chains of hills, the attending tornado split into two
parts, leaving the centre of the river v_.'h-.-ru we were _t:rnnpz-t_r:ll-i!.relg.: free.
About 9 A, we reached Gurowa, but found to our disappointment that
the * Pleiad ** had left two days previously, though for what reason we
could not divine, as the river was yet rising. We followed, and as the
current ran strong, went rapidly along. ’l‘u}mnls gvening we entered a
wrong creek, and soon found ourselves in submerged country, :}m! it was
not till 9 o’clock next morning that we regained L“IL‘ river, having pulled
aver fully twenty miles of flooded land, 'This forenoon we overtook the
“Pleiad” aground on the weather-end of a bank, and in an awkward
position. | now learnt that the very day we had left, some on board had
made the disecovery that the river was falling, and had so worked on the
mate that he at last consented, though most unwillingly, to descend. On
the second dav they had got aground here, and bhad been in & very
unpleasant state ever since. Mr. Crowther, Mr. Richards, and the chief
mate told me they were very glad I had returned, as Captain Taylor,
during my absence, had tried to get the vessel into his own |I:lﬂf|5- and
matters were becoming very disagreeable. Mr. Crowther and Mr. Richards
had remonstrated against leaving Gurowa as unnecessary, but were not
heeded. Immediately on finding how the ship was placed, | commenced
fresh efforts to float her, as if the river should fall, there would be no
chance of moving her. The anchors were laid out afresh, and every
Preparation made for the next morning, when, as the crew were completely
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exhausted, we had to give up for the night. By considerable exertions
we floated next day, and on the morning of October the 3rd, as we had no
fuel on board, nor could get any, dropped down the river about twenty
miles to Zhibu,

Mr. May and I had been desirous of getting fresh chronometer rates

before leaving Gurowa, but being disappointed in that, 1 resolved on
remaining at Zhibu for the purpose, employing the erew meanwhile in
cutting wood. While here I wished to get to Wukdri, but was prevented
by the selfish obstacles put in our way by the King of Zhibu, who, after
promising us guides and horses, broke faith with us, and consequently |
declined having any more intercourse with him, and did not permit any
of the Europeans on board again to visit him. His behaviour towards us
made him very unpopular with his subjects, who were extremely friendly.
On the evening of October the 5th we first observed signs of falling water.
During our stay here we had a good supply of pumpkins, which greatly
recruited the men and improved the sick. On the Yth we resumed the
descent, and on the afternoon of the 10th reached Anyashi, at which place,
by the carelessness of the boatswain, we lost an anchor and cable, On
making inquiries about Wukari, we found that this place, though rather
distant, was the best starting-point, but that the journey thither and back
would oceupy from eight to ten days, a period which at this advanced
time could ill be spared. The Chiel promised to send a messenger to tell
his King of our wish, of our endeavours to visit him, and our hopes
of being more successful another season, Having dragged for our anchor
and cable against a 5-knot current, until our fuel was all but exhausted,
I had to proceed, and on the afternoon of the 12th anchored off the
Igbira town of Rogan-Kato.

At this town considerable trade was carried on, and [ took the oppor-
tunity of laying in a good stock of wood, which was here very abundant
and of excellent quality. On the 14th [ touched at Ojogo, received our
messengers on board, and recompensed the King for his kindness, From
these 1 learnt that the white men had left Kedna forty-seven days previous
to their arrival : had thence gone to Doma, [rom which, after three days,
they had gone, it was thought, towards a town near Panda (Fandah).
This latter part of the story I knew I could ascertain farther down the
river. That afternoon 1 reached Akpoko, where we were welcomed
warmly, and next morning went to Daghbo, where I anchored, and on
Monday, after wooding, dropped down to Oriko, the port of Ekéreku,
the capital of Bissa.

On the morning of the 17th, Mr. May and Mr. Crowther went to
Ekéreku, and visited the King. On their return we proeceeded, and anchored
in the afternoon off a recent town named Abatsho. Next day we visited
two market-towns, named Amaran and Okétta, and in the afternoon
anchored off Yimaha, now that Panda (Fandah) has been destroyed by
the Filitas, the capital of Igbira and the residence of the King. At this
place 1 remained for a day and a-half, and had several very favourable
mterviews with the King. The people are a very industrious trading set,
and one whose goodwill is evidently worth cultivating. They were all
suffering from the recent attack of the Filitas, who were now permitting
them to ransom their captives. The King told me that many of their
wives and children were still unredeemed, as their means were nearly
expended, on which I gave to assist in their purchase four bags of cowries
(80,000), which expenditure, I trust, my Lords Commissioners will, on

examining into, be pleased to sanction.

After leaving Yimaha, the only other place I touched at in the Tshadda
was Ogba, and on the morning of " the 20th anchored at the Confluence off
the important town of Igbégbe, where we had the satisfaction of finding
our canoe-party in good health; at this, as a busy market-place,
determined to remain for five days, during which time the chronometers
could once more be rated. ' ;

Two circumstances require here to be related. The King, who 13
our firm friend, is son of Aboko, who so befriended Messrs. Laird and
Lander in [833. He offered to send some messengers with us up the

Tshadda, to introduce us to such Chiefs as he knew, and to tell us the
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names of places; this offer it would have been very impolitic to have
refused, and though he sent six persons I thought it better not to demur
about the number. They were well-conducted, often serviceable, and
were the men whom I sent to Keiina ; therefore on their return I gave them
65,000 cowries as a recompense. COne of these men on our arrival at
Ojogo, hearing that we were to leave again at once, ’ri.:‘.hlﬁﬂ{l to come, but
on seeing us actually getting under steam, he hurried on board, and
while I was forward got all his effects on board. He brought with him
a boy, concerning whom he was strictly questioned, believing he might
be a slave ;: he said, however, that he was a domestic slave, going to be
a companion to one of his sons. A few days afterwards he confessed he
was for sale, on which 1 told him that it could not for a moment be
permitted to make an English vessel a slave-ship, but as he had |H'1.:b:1hl'r
erred in ignorance, I should ransom the boy. In this he llnfet.i y acquiesced,
and on inquiry finding the value of such a boy at the Confluence to be
50,000 cowries, promised him the amount. Next morning he came on board,
and attempted to carry the boy away, so I turned him at once out of the
ship, and geing on shore to the King had Ilum sent for :}nd n’xnmmﬁl in
his presence. [ related the whole history of the transaction to the King,
who replied that he completely agreed with me. [ then spoke of the
Slave Trade generally, and told him and those around, the views held on
the subject in Britain, 1 brought the boy, who is a fine intelligent youth,
down the river, wishing to take him for education to Sierra Leone,
especially as he belongs to a new tribe, He is now on hoard of this
packet, and having been fortunate enough to meet with the Bishop and
Archdeacon of Sierra Leone as fellow-passengers, they were much pleased
with him, and the former said he would be glad to take care of the boy;
since his lamented death the Archdeacon has undertaken the charge,
and from the boy’s quickness he is likely to do well in such excellent
hands. He is about ten years of age, and his English name is W illiam
Carlin—his native name being Gito. Before leaving Ighéghe 1 ascer-
tained that my ransoming the boy, and taking him with me, had given
much general ‘satisfaction, while it proved to the people that, although
here no one was wronged, we are opposed fo slave-dealing in act as well
as in word. 1 respectfully hope 11huL in this transaction my conduct may
meet the approval of my Lords Commissioners.

After leaving Ighégbe we called among ut]_u.'r places at ldda,
Ada-mugn, and the Abd—market-towns of Asabi, Oni tsha, and Ossamare—
and on the afternoon of the 31st anchored off Abd. Here 1 remained for
two davs. and would have delayed even longer, had the trading gentlemen
desired it. but as they did nothing, I left again on the alternoon of the
9ud of November, having been on most amicable terms with the people,
been assured of their earnest desire for trade and friendship, and received
many proofs of their sincerity. S

[ was most anxious to push through the Delta as quickly as possible,
to avoid anv causes of sickness, and so I.IIHI not touch at many of I.hc_ towns
in the Oru country ; at those w E‘IL‘I‘E we did call we found !Pfft‘}['l]l‘: quiet and
friendly, and willing to barter for wood and provisions. To the chiefs of
these towns I poi nted out the great advantages to be -\!_t:ru-'c_-{ll from inter-
course with white men, how their country would thrive if' they turned
their attention from war to i.'!‘mlr. and the error they committed in
trying to stop passage a nd truﬂ:t: on the river. On th-.j afternoon of the
4th, 1 anchored near the mouth of }hn river, -.wt’hlln the full influence of the
sea breeze, and which we at once found cool and invigorating.

Next day was spent in preparing for crossing the bar, and I'm: the sea
passage. Mr. May and Mr. Hjtlmrciﬁ went by the L'rc_ek to ]Irnhs_ rniur,
to try and get some news, but found themselves quite dl““PP“"':‘?Fd in that
respect. The river was in a Very disturbed state, said :.{: be owing to _IhL-

. B uy o
misconduet of Captain C. J. Jackson, a wlu_te trader. The same ev unlm,,l
two Accra men, British subjects, came asking for a passage. Tlnfz}r m,
been in Captain Jackson's employ, and had left some mnpths previously
from bad treatment, and were in great distress. | accordingly took thr_:m
and delivered them to the British Consul at Fernando Po, but the
particulars of this I shall lay before you in a separate letter.
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By selecting earefully a proper time for croasing the bar, we were
enabled to do so under the most favourable circumstances, not a single
breaker being visible. Mr. Richards, who piloted us out, said he had
never seen it so smooth before, though this was his tenth passage over the
bar. This was fortunate, as we had still the two iron canoes in tow, On
the Tth, at sunset, we reached Fernando Po, when I waited on the
Consul, who is also Mr. Laird’s agent, and he Kindly offered me rooms in
his house till the arrival of the mail steamer.

During the voyage the amount of sickness was very little, and every
case of fever yielded to the careful but free administration of quinine,
which was also employed largely as a prophylactie, and as it seemed with
great benelit. I shall allude to this more fully in my medical journal to
the Director-General. -Mr. May had a slight attack of fever, but |
escaped it altogether.

After making Fernando Po, we hoth were laid up, and we have
both had occasional attacks hitherto in this vessel. Mr. May’s general
health has, however, been much impaired by his prm'iults stay of
three years on the coast, so that Dr. Hutehinson and myself, after care-
fully examining him, felt it our duty to give him a medical certifieate
recommending his immediate return o Europe, [ also wrote to Com-
mander Miller stating that, in my opinion, Mr. May’s presence in England
would be absolutely necessary for proceeding with the chart of the river :
he was, therefore, pleased to sanction his proceeding in this packet.

Though, from the increased nature of my duties, 1 conld not devote
s0 much time to Natural History as I could have wished, | have eollected
a number of specimens.

In accordance with my instructions. 1 have always followed the
custom of giving presents to the chiefs and head men, though from the
great number we met, the goods supplied to me were not sufficient, |
had, thercfore, from time to time to take up articles of merchandize rom
the ship’s cargo for this purpose, and also for the purchase of specimens
of native produce, and of these I have a strict account, and to meet the
various expenses | have drawn bills on the Accountant-General of Her
Majesty's Navy.

I have now to express my great satisfaction with the various pErsons
composing the Government party. Mr. May’s labours will, | doubt not,
speak for themselves. His perseverance is most indefatigable, while his
acquaintance with and love for the scientific branches of hig prolession
render him exceedingly adapted for such service. Altopether he has been
of very great service to the expedition. Of my Zoological assistant, who
accompanied me from England, I can speak most favourably, T have
employed him as my Secretary, and his zeal, diligence, and attention to all
parts of his duty have been most praiseworthy. T have taken an after-
cabin passage for him in this vessel, as his behaviour and gencral conduct
have qualified him for such a position, but more especially as there are no
fore-cabins in this line of steamers; and from what I observed. during: my
passage out, fore-cabin passengers had to encounter more inconveniences
than any seamen on board, which at this season would seriously injure the
health of any but the strongest.

Mr. Richards, whom I engaged at Clarence, I found faithful willing,
and intelligent. From his accurate knowledge of Nun Bar, and the
mtricate passages in the lower part of the river, I would strongly recom-
mend him for any future expedition. :

OF Mr, Scott, the assistant engineer, I received a favourable report
from the chief engineer of the “ Pleiad."”

The man, Simon Jonas, whom [ left at Abd, a very intelligent man,
collected much valuable information for me, and ascertained accurately the
feelings of the people towards white men,

OF the various officers of the “ Pleiad.” most were carefully selected,
and well adapted for the work.

The surgeon was skilful and attentive. The chief engineer was fully
master of his work, and ready for every emergency, The chiel mate was
a steady, well-condueted seaman, well acquainted with river navigation,
and was likewise well up to his duties.
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To one other person I would allude, namely. the Rev. Mr. Crowther,
who, from his amiable character and unassuming manners, endeared
himself to all on board. To me personally he rendered great assistance,
especially in philological and ethnological inquiries ; while from his
knowledge of African habits and customs, his advice was always valuable.

The trading part of the vovage has been a great failure, but from
causes beyond my control.

My various collections I have, according to my instructions, shipped
on board this vessel, though, from their bulky nature, I should have ]IEI-:cd
to have sent them by the * Pleiad.”

According to verbal instructions, received at Somerset House before
leaving England, as well as with my written instructions, I supplied,
when necessary, medicines to the crew, as well as to the natives.

I have merely, in conclusion, to remark that, from all appearances,
there is less war and turmoil, and greater feeling of security along the
river, than formerly ; as detached huts and patches of cultivated ground
are now to be seen all along the banks, none of which, T am assured by
Mr. Crowther, existed during his visit in 1841,

[ have, &e.
(Sig'ned) WM. BALFOUR BAIKIE, M.D.

217



